

ESPAÑA EN MARRUECOS

LA POSICION DE LAUZIEEN ES ATACADA POR LOS MOROS

DE TETUAN

Ataque á Lauzien

(DE NUESTRO REDACTOR)

Los grupos de siempre.

TETUAN. (Viernes, noche.) A las seis de la tarde de ayer salieron del campamento de Lauzien dos compañías de Infantería con objeto de segar unas mieses en sitio próximo á la posición. Para proteger á los infantes mientras realizaban dicha faena, les acompañaba, flanqueando, un escuadrón de Caballería. Como de costumbre, aparecían en los flancos de la posición pequeños grupos de moros, vigilantes de los menores movimientos de nuestras tropas y prontos á disparar sus armas contra el que en descubierto se ponga á su alcance, y á caer agrupados sobre cualquier fuerza que ellos crean poder dominar por el número.

Los soldados atacados.

Ayer tarde, como todos los días, no se atrevieron los moros á acercarse á nuestros soldados mientras éstos avanzaban, y ni siquiera mientras hacían la siega de mieses, cuando los de Caballería, atentos á los movimientos de los grupitos enemigos, les hubieran respondido con una ofensiva, en la que bien saben que muchos de ellos pierden la vida. Pero se terminó la faena y llegó la hora de que los soldados segadores regresaran al campamento, y entonces esos grupitos se reunieron para atacar á las fuerzas en la retirada, viéndose nuestros soldados obligados á realizar una operación defensiva, organizando la retirada, como si se tratase de un día de formal combate.

Es muy anormal esta guerra, en la que el enemigo permanece agazapado, esperando la ocasión de atacar por la espalda, para que resulte, al parecer, que es él quien obliga á la retirada.

Los tiros del anochecer trajeron á los alrededores del campamento otros contingentes, y ya puestos á pasar la noche frente á Lauzien, decidieron atacar la posición.

Durante la noche, el enemigo, en nutridos núcleos, continuó el ataque al campamento, llegando en más de una ocasión hasta una distancia de doscientos metros de las alambradas de la posición.

Las tropas se defendieron briosamente, rechazando al osado enemigo y obligándole á cesar en sus propósitos.

No se sabe las bajas que tendrían los moros atacantes; pero sí se observó que á cada avance sucedía una disminución en el número de combatientes.

Al fin comprendieron que no es fácil llegar á entrar en un campamento bien preparado y defendido por tropas españolas, y á media noche cesó el fuego por haberse retirado el enemigo.

En Tetuán refuerzan la vigilancia.

Como consecuencia del ataque á la posición de Lauzien, y por si la «harka» pretendía llegar hasta Tetuán, fué anoche reforzada la vigilancia en esta plaza.

Las bajas en Lauzien.

Sobre las nueve y media de la mañana de hoy ha llegado á Tetuán, procedente de las posiciones, un convoy conduciendo los heridos durante el tiroteo de anoche.

Fueron las bajas, por nuestra parte, tres soldados del regimiento de Ceuta y otros tres del regimiento de Serrallo, heridos. También viene herido el teniente D. Fernando Montilla, del regimiento de Ceuta.

En la posición, para ser enterrado, quedó el cadáver de un soldado de Caballería, único muerto en los combates de ayer.

Tranquilidad.

Hoy, hasta la hora en que envío este telegrama para ser depositado en la estación de Telégrafos, no se oye un disparo, y el aspecto en la población y en el campo es de calma y tranquilidad completas.

El general Berenguer y las fuerzas indígenas.

La noticia del ascenso á general del bravo coronel jefe de las fuerzas regulares indígenas de Melilla ha sido aquí recibida con alegría.

El general D. Dámaso Berenguer ha recibido muchas felicitaciones; entre ellas figura la del ministro de la Guerra.

No se limita el general Luque á felicitar al general Berenguer, sino que en su telegrama dice que será espléndido en recompensar á los jefes y oficiales de las fuerzas regulares indígenas.

También anuncia el envío de un regalo de 20.000 pesetas, para que esta cantidad sea distribuida entre las tropas moras.

Esperando al presidente del Congreso.

Ha demorado el presidente del Congreso la fecha anunciada para su llegada á Tetuán. Llegará D. Miguel Villanueva el lunes próximo y se hospedará en la casa de su íntimo amigo D. Manuel Ferrer, uno de los españoles de más prestigio en esta plaza.

El Poniente.

Cuando por estas tierras el viento es de Poniente, como hoy sucede, resulta muy molesto.

Las nubes de polvo que levanta, arremolinándose, impiden al transeunte y al caminante

te avanzar y le obligan á cerrar los ojos con tanta frecuencia, que se corre gran riesgo de recibir un golpe.

Sólo uno grave.

De los soldados heridos anoche, y que, como antes dije, fueron traídos esta mañana á la plaza, solamente uno está grave. Luego daré los nombres.

RODRIGUEZ DE CELIS

TELEGRAMA OFICIAL

TETUAN, 4, 15-20. (Recibido á las 19-35.) Alto comisario á ministro Guerra.

Con objeto de proteger forrajeo del ganado, jefe posición Lauzien ordenó saliesen ayer dos compañías regimiento Ceuta, estableciéndose Monte Cónico y protegiendo sus flancos dos secciones Caballería; pequeños grupos de enemigos hostilizaron las fuerzas, que terminada operación se replegaron al campamento, apoyadas por fuego batería y dos compañías regimiento Serrallo. El tiroteo en algunos momentos aumentó de intensidad.

Al oscurecer, varios grupos de moros tirotearon distintas posiciones Lauzien, siendo rechazados estos grupos por nuestro fuego.

Se les han causado varias bajas, principalmente por fuego de cañón contra grupos enemigos. La noche pasó sin novedad y sin fuego.

Por nuestra parte, hemos tenido en los distintos pequeños tiroteos las bajas siguientes: teniente Montilla, del regimiento de Ceuta; soldados del mismo regimiento Enrique Ortega, Domingo Casino, Laureano Blázquez, del regimiento de Serrallo, José Talavera, Pablo Pedro Villanueva, y soldado compañía de mar Malaiza, todos heridos y contusos.

De Tánger

Informaciones francesas.

TANGER. (Viernes, tarde.) Las informaciones francesas confirman que el cabo del taber de la Policía francesa que formaba parte de la sección enviada en busca del asesino del Sr. Bouche, fué apresado por kabileños de Wad-Ras.

En poder de esta kabila se halla también el asesino.

Los de Wad-Ras han prometido la entrega de ambos prisioneros.

¿Fué un combate importante?

TANGER. (Viernes, noche.) Se dice que el combate librado ayer entre el zoco de Tlacha y T'Zenin tuvo gran importancia.

Hasta ahora se ignoran detalles, pues aún no han llegado los peatones.

De Melilla

Entierro de un marinero.

MELILLA. (Viernes, tarde.) Se ha verificado el entierro del marinero Emilio Vaqueiro, del cañonero «Concha».

Al entierro asistió numeroso público.

Huelga resuelta.

Se ha resuelto favorablemente la huelga de obreros en las canteras de Sidi Musa.

Intento de suicidio.

En el Mantelete habitaba una florista muy agraciada, llamada Francisca Florida.

Ayer se escapó con su novio, siendo encontrada al cabo de tres horas.

El director de Higiene ordenó que fuese reconocida, y después de verificado el reconocimiento, se le hizo elegir entre ser conducida á Málaga ó ingresar en el hospital.

Optó la muchacha por lo primero, y fué conducida á bordo del vapor «Sister» por un guardia urbano.

Estando sobre cubierta, y sin que nadie pudiera evitarlo, se arrojó de cabeza al mar.

El primer oficial, D. José María Soler, se despojó rápidamente de sus ropas, lanzándose al agua, donde luchó bravamente por salvar á la florista.

Temiendo que al oficial le ocurriese algo, se lanzaron en su salvamento el contramaestre, un fogonero y el encargado del pañol.

Momentos después llegaba el Sr. Soler, conduciendo á la muchacha en un bote del vaporcito de las obras del puerto.

El oficial recibió muchas felicitaciones, y la florista ingresó en grave estado en el Hospital Central.

De Ceuta

El «Vicente Ferrer».

CEUTA. (Viernes, noche.) El vapor «Vicente Ferrer» ha traído 37 mulos y dos camiones automóviles, destinados al servicio de esta guarnición.

El teniente Pareja.

El teniente D. Luis Pareja, herido en el combate del día 19 del mes pasado, ha abandonado el lecho y entrado en periodo de convalecencia.

Llegada de obreros.

Procedentes de Algeciras han llegado doce obreros que vienen á trabajar en las obras públicas.

El destructor «Audaz».

Ha fondeado en este puerto el destructor «Audaz», procedente del Arsenal de La Carraca, donde le han sido efectuadas algunas reformas en la artillería.

Expedición de heridos.

Ha salido para Málaga el vapor «Sagunto», conduciendo una expedición de heridos.

Va al frente de ella el médico primero de Sanidad militar D. Manuel Valiente.

Los heridos son:

De Infantería de Ceuta: soldado Juan Puig Domenech.

De cazadores de Madrid: sargento Carlos Cortés Fideli, soldados Ambrosio Iglesias, Agustín Hernández, Diego García, Serafín Gómez y Jesús Córdoba Cuartero.

De cazadores de Barbastro: soldados Felipe Lorent, Valeriano Migueláñez, Joaquín Aldea y Mariano Jiménez.

De Arapiles: soldados Norberto Gutiérrez, Manuel Beltrán, Felicitó Cubero, Arcadio Sánchez, Benito Ruiz, Juan Esteban, Desiderio Carrasquilla, José Tiller, Honorio Gastán, Luis Pastor, Antonio Bena y sargento Isidoro Carrillo.

De Llerena: soldados Alejo Montoro y Pedro Mónico.

Del regimiento mixto de Artillería: Pedro Pochi Domenech Vila.

De Intendencia militar: Juan Pérez Soriano, Aquilino Padilla y José Torrent Ródena.

El vapor «Sevilla».

Han sido desembarcadas 400 toneladas de cebada, que, con destino al abastecimiento de la plaza, ha traído el vapor «Sevilla».

El armador de este buque lo ha ofrecido hoy al general Serrano desinteresadamente para la evacuación de heridos, conduciéndolos á Málaga siempre que sea necesario.

El ascenso de Berenguer.

Ha sido recibido con satisfacción el ascenso á general de brigada del coronel Berenguer.

También se aplaude la decisión del Gobierno de crear una brigada de tropas indígenas, que seguramente prestarán excelentes servicios en África.

Esperando á Villanueva.

Mucha gente fué hoy al muelle á esperar al presidente del Congreso; pero no ha llegado.

Tiene preparado alojamiento el Sr. Villanueva en el Gobierno militar.

Procedentes de Tetuán.

El remolcador «Manuel María» ha traído al anochecer al capitán Serrador, que viene muy mejorado, dos soldados heridos y 87 enfermos, procedentes todos del ejército de operaciones de Tetuán.

Ingresaron los heridos en el Hospital Docteur, y los enfermos en el Hospital militar de esta plaza.

Movimiento de fuerzas.

Hoy ha salido de Rincón de Medik para Tetuán un batallón del regimiento de Infantería de Wad-Ras.

Esta tarde ha llegado el primer batallón del regimiento de Saboya, que se hallaba destacado en el campo.

UNA FIGURA NOVELESCA

El renegado Joaquín Ibáñez

Un redactor de nuestro querido colega *Diario de Avisos de Zaragoza* ha celebrado una entrevista con D. Joaquín Monzón, capellán del regimiento de Infantería de Aragón, quien conoce muy bien, por haberle tratado en Alhucemas, al famoso renegado Joaquín Ibáñez, de quien tanto se habla desde que contribuyó eficazmente á la libertad de los cautivos del Cónan.

Es tan interesante el relato hecho por el Sr. Monzón y publicado por el periódico de referencia, que creamos oportuno reproducirlo casi en su integridad:

¿Cómo conoció á Joaquín?

Era de rigor empezar por ahí; así lo hicimos, y el Sr. Monzón contestó:

—En 1906, en comisión de servicio, fui destinado á Alhucemas; esto, que casi no llega á islote, pues es más propiamente un penasco de unos 120 metros de largo por unos 75 de ancho, era antes donde se encontraba emplazado el presidio de su nombre; no hice más que llegar, y un oficial compañero, íntimo amigo, lo primero que me enseñó fué la casa de Joaquín.

A unos 1.500 metros de Alhucemas está situada; su frente mira á España; es por fuera, poco más ó menos, como todas las demás, quizá un poco mejor; colocada encima de la playa, es como un intermedio entre nuestra Patria y la kabila. Como si al colocarla allí, su poseedor hubiera querido respirar la brisa que del lado de su Patria llega.

En Málaga se recibieron noticias de que una kabila rifeña había hecho propósito de hacer un alijo de armas por valor de 20.000 pesetas.

No se sabe cómo, unos cuantos malagueños concibieron hacerles una jugarreta, y á este propósito enviaron emisarios á esa kabila; después de algunos cabildos, entregaron los moritos el dinero, y aun no han recibido arma alguna de aquel alijo.

Para celebrar este engaño, la oficialidad de Alhucemas fuimos invitados por los contrabandistas malagueños á comer dos carneros en Cala-Bonita; asistimos, y con nosotros venían los Sres. Villanueva y Tur.

En aquella jira me fué presentado Joaquín por un oficial; hablamos buen rato, y no quiso presentarse al coronel por si lo tomaba éste como un alarde.

Historia del «moro» Joaquín.

Cuando salvó, con exposición de su vida, á Mr. Delbrel y á D. Enrique Arqués, acompañándolos después desde Es-Senada á Zeluán, estuvo en Melilla, y las autoridades militares, á pesar de saber esto, no quisieron capturarlo; les parecía mal pagar con esa acción la noble y patriótica que acababa de realizar Joaquín. Es más, le permitieron extraoficialmente venir con nosotros, en el mismo buque, desde Melilla á Alhucemas, para evitar así la caminata de ocho días que había de hacer para retornar á su hogar.

Intimamos en este viaje, y ya en Alhucemas venía á la plaza algunas veces, medio á escondidas, y para mi casa era siempre su primera visita.

Pasábamos largos ratos charlando de España, y él desahogaba su dieta forzada de flores con tragos de anís, al que es aficionado; en estos ratos, á retazos incoherentes, me contó su vida.

Nació en Perales, provincia de Teruel; tenía varios hermanos; cuando yo estuve representaba unos cuarenta años.

Por el camino de la vida, largo y espinoso para él, siguió los años primeros; fué esquilador una larga temporada; no sé qué crimen cometiera, porque siempre, por delicadeza yo sé por vergüenza natural él, rehúimos esta conversación.

Paso por alto la estancia en el presidio, su fuga nocturna descolgándose desde la parte más alta del peñón hasta una barca en la que le esperaban varios moros, que, en unión de un su compañero de presidio también fugado, les hicieron sufrir mil penalidades; huyeron de ellos y se refugiaron en el poblado de Axdirt, kabila de Beni Urriaghel, donde fueron caritativamente recogidos por el armero del poblado, notable de la kabila, respetado y rico.

Su compañero de fuga se marchó á poco y vino á España; fué cogido y reintegrado al presidio.

Su vida en la kabila

El «moro» Joaquín quedó en la kabila al servicio primero del armero que le recogió y amparó, pero sin quererle dedicar á este oficio.

Preferió el de hojalatero y estañador; entre algunos objetos que fabricaba con botes de hoja de lata y sencillas composturas de cacharros agujereados que hacía, fué formándose una vida independiente; amplió después y unió este oficio al de platero, confeccionando sencillos collares, pendientes y otras alhajas para las moras con metales baratos y arreglando los que de Argelia se traían los «notables» del poblado.

Aún no contento con estos oficios, puso también su taller de carpintería, que fué el que verdaderamente le colocó en desahogada posición; comenzó por hacerse su casa actual á estilo europeo, con tablas, en lugar de hacerlo con troncos como allí se estilaba; se puso «de moda» este género de construcción, y en poco tiempo no hubo en el poblado una casa donde las ventanas ó puertas y hasta la casa entera no fueran obra de Joaquín y de sus ayudantes.

En los ratos de ocio enseñaba á los moros á hablar y escribir en castellano, amén de los rudimentos que poseía de Aritmética, Geografía, etc.

El «moro» Joaquín en España.

En esta situación se hallaba el «moro» Joaquín, cuando recibió una carta de un hermano suyo, en la que le participaba que su padre estaba gravemente enfermo, que todos sus hermanos estaban en el pueblo, y que el moribundo quería verlo antes de terminar su vida.

Por toda contestación, reunió sus ahorros y marchó á Nemours, puerto cercano á Argel, donde embarcó para Valencia.

Ya en España, se dirigió á Perales, donde llegó días después de enterado su padre.

Pero un pariente próximo del muerto avisó á la Guardia Civil de la presencia del ex-presidiario en el pueblo, y una noche cercaron la casa, poniéndole en grave aprieto; milagrosamente logró escapar, saltando la tapia del corral y huyendo á campo traviesa.

El motivo que impulsó al pariente á denunciarle no fué otro que quedarse con los misereros terrones de tierra que su padre cedió al morir á Joaquín.

A pie y con mil privaciones llegó á Valencia; sin recursos, hubo de esperar á que un hermano suyo se los llevara, y ya con dinero, regresó por el mismo itinerario á su hogar rifeño.

Sin embargo, apenas se internó en Quebdana, fué asaltado por unos bandidos moros, que le robaron el dinero y objetos de valor que llevaba y le dejaron maltrecho.

Seguía valientemente su camino, y consiguió llegar á Axdirt, después de una penosa marcha.

Su matrimonio.

En la kabila de Beni-Urriaghel, los notables principales como el Sindi, riquísimo propietario, cuyo capital pasa de 40.000 duros; Moham Boocoy, otro principal propietario, también con gran capital; el digno y caballeroso notario Abel-Crin y otros muchos hubieran visto con agrado que Moham el renegado, como se llama el «moro» Joaquín en aquella tierra, se hubiera casado con sus respectivas hijas; las condiciones de laboriosidad, honradez y talento de Joaquín no infuían tanto como su criterio, sustentado muchas veces en público, de que sólo tendría una mujer y se dedicaría á su felicidad, sin que tuviera la elegida que compartirla con otras, según la costumbre del país.

Y no eran las moritas las menos encaprichadas y hasta empeñadas en que esto sucediera; pero Joaquín no se deslumbró con riquezas ni poderes.

Eligió por mujer única á la hija del armero en cuya casa fué asistido y encontró asilo y refugio á su llegada al país; sobrepuso el agradecimiento á todo, aunque el amor tuvo gran parte en su elección.

Adora en su mujer, á quien trata con gran respeto y cariño, y ella, por su parte, corresponde á ese cariño.

En 1906 sólo tenía un hijo, morenito, sano, robusto, muy parecido á su padre, que lo instruye, en cuanto sus condiciones se lo permiten, del modo más perfecto posible.

Hoy, según he leído, tiene ya cuatro hijos; le spongo rodeado de todos ellos y enseñándoles castellano y hasta quizá doctrina.

Allí tiene un íntimo amigo, vecino además, llamado Amorcito, de quien nos servíamos para comunicarnos con él cuando le era imposible venir á Alhucemas.

Parece que algunas veces mostraba deseos de marchar á Méjico, donde tiene ya un hermano, precisamente el que le llevó los recursos á Valencia cuando la muerte de su padre, y á quien quiere entrañablemente; pero las mujeres moras son completamente refractarias á abandonar su país, aun estando seguras de que en otra parte han de mejorar de condición y de vida; esta es la causa que seguramente le ha retenido en el Rif, además de su amor á España.

Comentando el indulto.

Todo esto nos dijo el Sr. Monzón, y al comunicarle nosotros el propósito de Romanones de poner el indulto á la consideración del Rey en el Consejo de hoy, añadió:

—Me alegro muchísimo, y desearé verle por aquí, aunque sólo sea unos días, porque seguramente Joaquín se volverá al Rif; no quedará en su tierra, puede usted afirmarlo. Cuando el salvamento de Arqués y Delbrel se habló de indultarlo, y él esperaba que sería así; pero le exigían que se constituyese nuevamente en prisión, á lo que no quiso acceder.»

De provincias

Heridos y enfermos.

CADIZ. (Viernes, tarde.) En el tren mixto de la una de la tarde han marchado, con destino al hospital de Córdoba, los siguientes heridos y enfermos procedentes de Larache:

Regimiento de la Reina.—El cabo José Llopis Sánchez y los soldados José Llamas López, Antonio Martín Gallego, José N'eto Gutiérrez, Miguel Garrido Medina, Antonio Sigüenza, Julio Pérez Salvado, Miguel Rodríguez Alcázar y Ramón López Sánchez.

Regimiento de Saboya.—El cabo Enrique Ramos Leiva y los soldados Julio Rodríguez Blanco, Rafael Granero Fresno, Miguel Cullero Martínez y Joaquín Ortillano Bernal.

Del regimiento de Extremadura, los soldados Miguel Sicilia González y Demetrio Gómez Carrasco.

Regimiento de Covadonga.—El cabo David Martín Bermejo y los soldados Vicente Llorens Santamaría, Carlos Viles Fernández, Gregorio Mojo Llorente, Tomás García Pedro, Agustín Alegre Martínez, Gregorio Expósito Pinilla, Mariano Rodríguez Rodríguez, Obdulio López López y Justo Cabrera García.

Regimiento de Wad-Ras.—El soldado Esteban Fernández y Fernández.

Cazadores de Figueras.—Los soldados Torcuato Rodríguez Ruiz y Manuel Negro Benítez.

Cazadores de las Navas.—Los cabos Antonio Moya Cruz, Manuel Azcona Huertas y Antonio Cabrera Perera; el corneta Francisco Martínez García y los soldados Felipe Muñoz Fernández, Mariano González Esquela, Antonio Mesa Camacho, Fernando Hernández Ocaña y Pedro López Navarro.

Escuadrones de Larache.—Los soldados Domingo Castañeda Rodríguez, Facundo Martínez Pérez, José Montoya Martínez, Miguel Peláez Sánchez y Joaquín Alvarez Baina.

Artillería de Montaña.—El cabo Elías Echevarría Obregón y los soldados Miguel Sánchez Amate, Antonio Hastilano Rodríguez, Antonio Díaz Manzano, Jerónimo Becerril, Eduardo Martínez Fernández y Antonio Aires Rodríguez.

Ingenieros.—Los soldados José Rodríguez Rodríguez, Eloy Moral Percuna y Joaquín Blay Per ro.

Intendencia.—Soldado Pedro Fermín García.

Compañía de mar de Larache.—Marinero Manuel Fernández Fernández.

Guardia Civil de la Comandancia de Cádiz.—José Gómez Morilla.

Administración Militar.—El soldado Julián Rincón Avila.

Casi todos los enfermos son de paludismo. Con ellos va el médico militar D. Alfonso Moreno López.

Se espera para mañana la llegada del vapor *Canalejas*, conduciendo más heridos y enfermos de Larache.

Este buque llevará la compañía de Ingenieros llegada ayer de Madrid.

Muley Hafid, en Sevilla.

SEVILLA. (Viernes, tarde.) El ex Sultán Muley Hafid, acompañado de sus esposas y de las personas de su séquito, llegó esta mañana, hospedándose en el Hotel Madrid.

Seguidamente pasó á visitarle el gobernador, y marcharon ambos al Alcázar.

Muley Hafid contempló detenidamente el palacio.

Luego visitó otros monumentos de la ciudad.

Al medio día salió en dirección á Algeciras.

Muley Hafid en Jerez.

JEREZ. (Viernes, noche.) Ha regresado de Sevilla, donde tomó el té, Muley Hafid. Ahora ha salido para Algeciras, donde

embarcará mañana para Génova, desde donde marchará a la peregrinación a la Meca.

El escuadrón de Castillejos. ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) Esta madrugada ha salido con dirección a Cádiz un tren militar, conduciendo un escuadrón del regimiento de Castillejos.

Lo forman 125 soldados, al mando del capitán Medina, teniente ayudante Vésrin, y tenientes Sánchez del Aguila, Salas, Martín y Sánchez.

Fueron despedidas las tropas e la estación del Mediodía por las autoridades locales, Comisiones militares de la guarnición, amigos de los expedicionarios y un numeroso público.

Al partir el tren se dieron vivas a España y al Ejército. El escuadrón va a formar parte de la columna que opera en el Garb.

Batería a Ceuta.

CORUNA. (Viernes, noche.) En el vapor «Mariano Benlliure» ha salido con destino a Ceuta una batería de montaña, mandada por el capitán D. Nicasio Aspe.

Acudieron al muelle a despedir a la fuerza expedicionaria las autoridades y numeroso público.

El Ayuntamiento y el alcalde no asistieron ni enviaron representación, siendo esto muy comentado.

Una banda de música interpretó varias piezas hasta que el vapor levó anclas. Los soldados, amantados, no cesaban de vitorear a España, al Rey, al Ejército y a Coruña.

El capitán general arengó a la oficialidad diciendo que quedaba tranquilo, pues estaba seguro de que la batería, caso de tener que entrar en fuego, dejaría bien puesto el pabellón y añadiría una página gloriosa a las ya escritas con los actos realizados por su regimiento.

Al salir del puerto el vapor «Benlliure», todos los barcos saludaron con sus sirenas, despidiendo a los que marchan a Marrueco. Varias lanchas le dieron escolta.

Heridos y enfermos.

MALAGA. (Viernes, noche.) Ha fondeado en este puerto el vapor Sagunto, conduciendo 31 heridos y 35 enfermos.

Ninguno de ellos está grave. Todos fueron trasladados al Hospital militar en coches cedidos gratuitamente por la Sociedad de cocheros.

En el muelle estaban las autoridades militares y civiles.

He aquí la relación de heridos: Regimiento de Ceuta.—Soldado Juan Puig-Cortés Domenech Valle (San Felu Cadena), hombro derecho.

Cazadores de Madrid.—Sargento Carlos Cortés Fedelé (Segura de León), pierna izquierda. Soldados: Agustín Hernández Alejo (Dávila de la Rivera), carrillo izquierdo; Ambrosio Iglesias, Ignacio Casas del Monte, antebrazo izquierdo; Diego García Carrera, muslo izquierdo, pierna derecha; Serafín Gómez Cuadrado Grande, mano izquierda; Jesús Córdoba Cuartel (Tarazona), pecho izquierdo.

Batallón Barbastró.—Joaquín Aldea Lorente (Malcuenda), antebrazo izquierdo; Mariano Jiménez Miguel (Talaguela), brazo derecho; Felipe Lozano Mas (Retascón), glútea derecha; Valeriano Migullans Esteban (Garcillano), brazo izquierdo, soldados.

Batallón de Arapiles.—Sargento Isidoro Carrillo García (Cortés Frontera), mano izquierda. Cabos Roberto Gutiérrez Ruano (Geridonte), glútea derecha, y Desiderio Carrasquilla Vaquerizo (Toledo), muslo derecho. Soldados Manuel Beltrán Martos (Antequera), mano izquierda; Isidoro Ibáñez Arroyo Alvarez, cabeza; Luis Pastor Navas (Vélez Málaga), antebrazo derecho; Juan Esteban Engueta (Medinaceli), brazo izquierdo; Benito Ruiz Bernal (Saldecampo), herida cuerpo extraño pie derecho; Honorio Gaitón Pérez (Valladolid), tobillo derecho; José Téllez Martínez (Cehegin), antebrazo derecho; Antonio Reina Gutiérrez (Majada), muslo y pierna derechos; Felicitó Cubero García Bernardo, pierna derecha; Arcadio Sánchez Sitges (Zumacalur), rodilla derecha.

Batallón de Llerena.—Soldados Alejo Monzón Jaén (Sotoca), brazo izquierdo; Pedro Muñoz Fernández (Vadillo de la Sima), mano derecha.

Artillería de Ceuta.—Soldado Pedro Puigdomenech Vidal (Feliú de Codina), pie derecho.

Intendencia de Ceuta.—Soldado Juan Pérez Soriano (Alcalá de Júcar), pierna derecha. Ambulancia de Sanidad de montaña.—Soldado Silvestre Pascasio Plaza (Navas del Matroño), muslo izquierdo.

Indígenas de Melilla.—Sargentos José Torrens Ródeno (Valencia), pierna izquierda, y Aquilino Padilla Llanos (Ojén), pierna derecha.

Relación de enfermos: Saboya.—Manuel Casado Mora, José Matías Guerrero.

Borbón.—Cabos Anselmo Sanmartín Jiménez, Damián Bordialza Mañorro y José González Navarro; soldados Damián Doljo Jordaliza, Miguel Magués Guillén, Antonio Dehaca González, José Rodríguez Santesteban, Antonio Vaquero Benavides, Julio Conde Medina, Diego Navarrete Vieda, Florencio Pajera Serrano.

Wad-Ras.—Angel Magro Sáenz, Gumersindo Redondo Redondo, Eladio Collado Sánchez.

Ceuta.—Sargentos José Ortega Navas y Doroteo Tejerena Escansiano; cabos Miguel Ramírez Núñez y José Pereira Ansa; soldados Vicente Domingo Piles, Alejandro Castilla González, Toribio López Salazar, Francisco Fernández Marva, Feliso Abad López, Juan Rueda Oliva, Antonio Queira Ballester, Juan Caño González, Francisco Barrios Rico, Luis Navariga Expósito, Manuel Ríos Varela y Ramón Sánchez Pérez.

Serrallo.—Eusebio Fuentes Pérez, Miguel Carrillo Ruiz, Cristóbal Gómez Pérez, Juan Ramos Pérez, Lázaro Pereira Pérez, Benito Cubeda Carrasco, Mariano Reguero Díaz, Victoriano Núñez Vilares, Tomás Urdano Palacios, Antonio Gil Gil, Florencio Fernández Moya, José Anido Díaz, Mario Moraleda

Lara, Joaquín Romero Márquez y José Madrid Vázquez.

Cazadores de Madrid.—Isidro Cano Ibarra y Aniceto Marino Garcés.

Barbastró.—Corneta José Pérez Alonso y soldados Remigio Pinillos Martínez, Ventura Pacheco Moreno, Antonio Fernández Fernández, Juan Delarne Benito, Juan F. Salvat, Federico Barbero Rovira y Pedro Alfaro Serrano.

Arapiles.—José Antonio Paz, Crescencio Cruz Pavón y Emilio Deparlos Pascual.

Llerena.—Músico Tomás Tapiador Corrales y soldados Dionisio Castellano Sánchez, Pedro Valladares Jiménez, Crescencio Ramírez Rodríguez, Baldomero Jiménez Artega, José Robles Bueno y Cosme Molinero Gómez.

Caballería de Vitoria.—José Coma Delumbiarri.

Artillería de Ceuta.—Justo Martín Puig, Manuel Duarte Villarejo y Juan Castelló Castelló

Artillería de montaña.—Leandro Vipi Pascual, Francisco Blanco Belda, Pascual Fernández Rotón, Miguel Granda Aguado y José Baena García.

Mixto de Ingenieros de Ceuta.—Juan Mengual Algor, Francisco Belujo Albox, Juan García Fernández, Manuel Aguilera Aguado y Ramón Cabellos Gómez.

Intendencia de Ceuta.—Ceferino Liqueste Montero.

Sanidad Marítima de Melilla, Aguada.—Indígenas José Avilés Obes y Casimiro Martínez Millán.

La mayoría, enfermos de paludismo y reumatismo.

No hay operación

Se creía que hoy habría una pequeña operación en la zona de Tetuán.

Nuestras impresiones son que hoy no se llevará a efecto ninguna.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 5 de julio de 1863.

Las obras del puerto de Barcelona, por la parte del Montjuich, están muy adelantadas; tanto, que en el estado actual puede darse por seguro refugio para los buques una bahía que hasta ahora a tantos y tan dolorosos sinistros había dado lugar.

El muro de rocas que arranca desde el mismo pie de la montaña se ha prolongado ya tanto, que causa una gran satisfacción el ver cómo las aguas, que por la parte del puerto bañan ese muro, están mansas y completamente tranquilas; mientras al lado opuesto se hallan más ó menos agitadas.

Parece que a consecuencia del recargo que han tenido en su contribución los fabricantes de fideos en Málaga, han resuelto cerrar sus establecimientos, no siendo posible, por tanto, surtirse en estos días en dicha población a ningún precio.

La influencia del calor va causando perniciosos efectos entre las gentes aficionadas a pelear que existen en Málaga, pues raro es el día en que no hay que recoger algún herido y encerrar algún agresor.

LAS ACADEMIAS MILITARES

Ingenieros.

GUADALAJARA. (Viernes, noche.) He aquí los nombres de los alumnos que han aprobado las asignaturas de Francés y Dibujo:

D. José Aguirre Urrescaraz, D. Jorge Riva Fulján, D. José Sampietro Modrego, don Ricardo Taboada García, D. José Luis Andújar Pinillos, D. Miguel Márquez Soler, don Agustín Hidalgo Quintana, D. Angel González Rubio, D. Leopoldo Díaz Herrera, don Juan Tapioles Tapioles y D. José Ferrer Carlero.

Han aprobado Geografía é Historia: D. Nicolás López Díaz, D. Ramón Merino González, D. Eduardo Tauler Rodríguez, don José Carvajal Arnetá, D. Luis Carvajal Arnetá, D. Eulogio Liniam Pérez y D. Francisco Ferrán Pérez.

Han aprobado Aritmética y Álgebra: D. Carlos Gómez Retana, D. Federico Cabello Alba y D. Enrique Mateos Lafuente.

Caballería.

VALLADOLID. (Viernes, noche.) Han sido aprobados en el primer ejercicio: Don Mario Soler, D. Julián García Hernández, D. Enrique González Ruquez, don Ignacio Sánchez Mata, D. Francisco Santiago Mercader, D. Joaquín Santiago Conde, D. Julio Albornoz, D. Joaquín Villalonga, D. Emilio Cánovas, D. Pedro Sánchez Méndez, D. Ramón Traverses, D. Salvador Dávila y D. José Samaniego.

Han aprobado el segundo ejercicio: Don Carlos Navarro, D. Enrique Batalla, D. Francisco Cavanás, D. Fernando Cánovas, D. Julián Cortesón, D. José Hernández, D. Juan Pardo, D. Joaquín Coronado y don Manuel Jurado.

Aprobaron el cuarto: Don Enrique Renjito Flores, D. César Guillén Santos, D. Angel Soler Noriega, don Luis Fernández Cavala, D. Virgilio García Sanz, D. Juan González Linares y D. Ernesto Bonaplata.

Para mañana están citados en el primero: Don Antonio Arena, D. Alfredo Martín, D. Abelardo Hernández, D. Andrés Martín, D. Antonio Domínguez, D. Abelardo Plaza, D. Claudio Domínguez, D. Eleuterio Velasco, D. Eduardo Plaza, D. Fernando Lavín, don Ismael Moral, D. José Hermoso, D. Juan González Vega, D. José Carravilla, D. Luis Arizón, D. Manuel Miguel Rey, D. Pascual Mercader, D. Rodrigo Conde y D. Ramón Carvajal.

Artillería.

SEGOVIA. (Viernes, noche.) En los exámenes de ingreso de la Academia de Artillería han aprobado el primer ejercicio:

Don César Collado García, D. Honorio Gairazabal Osma, D. Juan Medina Moltó, D. Enrique Navaja Pérez, D. Luis Arrazola Madera, D. Lorenzo Carbonell Muiño, don Nicolás Suárez Cantón, D. Joaquín Osma Cortes, D. Pedro Gay Torres, D. Alfredo Martínez García, D. José Manuel Villegas, D. Antonio Gómez Goya, D. Antonio Sousa Peco, D. José Barneuo Pacheco, D. Julián Peinador Ramos, D. Alvaro Samaniego Gómez, D. Julián Rojo Felipe, D. Patricio Gutiérrez Palomino, D. Francisco Muñoz Botín, D. Arturo González Gil, D. José Silva Mitjans, D. Pío Ríos Bayona, D. Rafael Araujo Acha, D. Leocadio Ramírez López,

Artillería de montaña.—Leandro Vipi Pascual, Francisco Blanco Belda, Pascual Fernández Rotón, Miguel Granda Aguado y José Baena García.

Mixto de Ingenieros de Ceuta.—Juan Mengual Algor, Francisco Belujo Albox, Juan García Fernández, Manuel Aguilera Aguado y Ramón Cabellos Gómez.

Intendencia de Ceuta.—Ceferino Liqueste Montero.

Sanidad Marítima de Melilla, Aguada.—Indígenas José Avilés Obes y Casimiro Martínez Millán.

La mayoría, enfermos de paludismo y reumatismo.

No hay operación

Se creía que hoy habría una pequeña operación en la zona de Tetuán.

Nuestras impresiones son que hoy no se llevará a efecto ninguna.

nel Paloz Ortunio, D. José Aranquena y Aranquena, D. Ramón Casaus Areses, D. José Bolaño López, D. Siro Martín López, D. Alfredo Gil Cervera, D. Ramón Martínez Blesa, D. José Martín López, D. Luis de Frutos Gracia, D. Pablo Muñoz Lorente, D. Ignacio Seguí Colón, D. Eduardo Martínez Rodrigo, D. Joaquín Ciria López, D. Teodoro Asan Antero, D. Eugenio Aguirre, D. Julio Alonso Lahorra, D. Carlos Lamarque, D. Antonio Ochoa Iglesias y D. Tomás Santos Benito.

Servicio militar obligatorio. En la Escuela Militar establecida en el Frontón Central, sigue abierta la matrícula para aquellos individuos que deseen formar parte del pelotón cuya instrucción preparatoria ha dado principio este mes a cargo del capitán D. Cristeto Quesada.

Los Reyes en La Granja

Excursión a San Rafael.

SAN ILDEFONSO. (Viernes, noche.) El Rey, acompañado del infante D. Alfonso, del Príncipe Raniero y el conde de Riudoms, ha realizado esta tarde una excursión por lo más frágoso de la sierra a caballo.

Montando caballos del país, de los llamados biases, marcharon los augustos excursionistas por el pinar para cruzar el estrecho de Fuenfria y llegar hasta San Rafael.

Como el camino es difícil y pudiera ser que el Rey y sus acompañantes no tuvieran tiempo para regresar a caballo con la luz del día, ha marchado por carretera un automóvil, que esperará en la mencionada colonia veraniega.

SANIX Purgante delicioso para niños.

Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

CASTILLA LA NUEVA

La Guerrero y Mendoza.

CIUDAD REAL. (Viernes, noche.) Anoche llegó a esta ciudad la compañía que dirige la Guerrero y Mendoza.

Se le tributó un entusiasta recibimiento, congregándose en los andenes de la estación numeroso público.

Hoy ha debutado la compañía en el teatro de Verano, que presentaba imponente aspecto.

Ocupaba las localidades preferentes distinguida concurrencia.

Para presenciar las dos únicas representaciones anunciadas ha venido gente de los pueblos de la provincia.

En la de esta noche se ha estrenado Doña María la Brava, luciendo en todo su esplendor el portentoso talento de María Guerrero, que al presentarse en escena por primera vez en esta capital ha sido saludada con una ovación unánime, que duró largo rato, repitiéndose los aplausos a la terminación de todos los actos.

Ha conmovido al concurso el hermosísimo trabajo realizado por la ilustre artista. También ha sido celebrado unánimemente el trabajo de Fernando Díaz de Mendoza, de las Sras. Salvador y Cancio y, en general, de todos los artistas.

Para mañana se anuncia el estreno de Mamá, de Martínez Sierra.

El público pide que la compañía Guerrero-Mendoza dé el domingo una tercera función.

Aguas de Cabreiroá

Insustituibles en los cólicos nefríticos.

CASTILLA LA VIEJA

Una tormenta.

BURGOS. (Viernes, noche.) Sobre las jurisdicciones de Celbrera y Solarana descargó una horrorosa tormenta de agua y piedra, que ocasionó grandes destrozos en las cosechas y daños en los edificios.

Dichos pueblos reclaman socorros para evitar la emigración.

CATALUNA

Los sucesos de anoche.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Continúan detenidos los sujetos que lo fueron anoche con motivo de los disparos hechos a la Policía que vigilaba los alrededores de la Casa del Pueblo de la barriada de Clot, mientras se celebraba el mitin contra la guerra.

Inspeccionado el lugar del suceso, se han comprobado las desconchaduras producidas por los proyectiles en la pared, junto a la cual estaba situado el guardia de Seguridad.

El local donde está instalada la Agrupación obrera, desde cuya puerta se hicieron los disparos, tiene historia.

Era lugar frecuentado por el regicida Sancho Alegre y el grupo «Sin patria».

En el mismo local hubo, hace tres años, una colisión entre republicanos y radicales, a consecuencia de la cual murió uno de los últimos, llamado Clavería.

Niño arrollado por un automóvil.

BARCELONA. (Viernes, noche.) A las diez de la noche arrolló un automóvil en la calle de Cortes al niño de doce años Antonio Bartoli.

Fue recogido el niño, y al prestarle asistencia facultativa se vio que además de la fuerte conmoción cerebral, padecía la rotura de una clavícula. Su estado era muy grave.

El motorista que guiaba el automóvil aumentó la marcha y consiguió fugarse, sin ser detenido.

Un asalto y dos arrestados.

BARCELONA. (Viernes, noche.) Los capitanes del regimiento de dragones de Numancia D. Julio Ecija y D. Faustino Gómez estuvieron examinando unos sables en la montaña de Montjuich.

Desgraciadamente, recibió el capitán Gómez una herida en el brazo derecho.

Se dice que las autoridades militares han dispuesto que pasen arrestados al castillo dos oficiales de Caballería que sostuvieron acalorada discusión.

JAQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerolona Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 8 ptas. caja. Arenal, 2, Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Lanza 4.—Barc., Andren, Urriach y Rivas.

AVISOS UTILES

VICHY-ETAT Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

R. M. S. P. MALA REAL INGLESA P. S. N. C. COMPANIA DEL PACIFICO

Vapores correos para el BRASIL, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y puertos de la costa del Pacífico hasta el Callao.

Table with columns: Vapor, To- naja, SALIDAS DE, Coruña, Vigo, Lisboa. Rows include Oriana, Amasón, Desna, Orissa.

Los marcados con x tocan en los puertos del Pacífico 3.ª clase al Brasil y Argentina, 180 y 176 ptas.

OFICINAS: CALLE DEL ARENAL, 16, MADRID

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

Los camareros y cocineros.

Se agrava el conflicto de los camareros y cocineros.

Algunos restaurantes se han cerrado, y en otros utilizan mujeres.

Los huelguistas son 350.

Se niegan los patronos asociados a aceptar las bases presentadas por los dependientes, a excepción de la referente al descanso quincenal.

Han anunciado los dueños de los establecimientos que en el caso de que se prolongue el conflicto y siga la huelga del personal, llamarán a esquirols para sustituirlo.

Los panaderos anuncian la huelga.

Han notificado los obreros panaderos al gobernador que se declararán en huelga el día 13 del actual, en el caso de que los patronos no acepten las nuevas bases de trabajo que tienen presentadas.

Detenidos a la cárcel.

Los detenidos por los sucesos de anoche han ingresado en la cárcel, a disposición del juez especial.

A recibir a la Infanta Isabel.

Han marchado a Palma de Mallorca, con objeto de recibir y hacer los honores a S. A. la Infanta doña Isabel, los diputados a Cortes Sres. D. Antonio Weyler, conde de Sallent y duque de T'Serclaes.

VALENCIA

El obispo de Sión.

VALENCIA. (Sábado, madrugada.) En el tren correo de Madrid ha llegado el obispo de Sión.

En la estación le recibieron el general Pereira y otras personalidades.

Mañana marchará el obispo de Sión a Ibiza, con objeto de recibir a la Infanta doña Isabel.

Niño muerto por un carro.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Marchaba un carro por el camino viejo de El Grao y en él iba un niño de poca edad, al que se le enredaron las riendas en un pie y fue arrastrado al suelo.

Una rueda del carro le pasó por el cuello y la criatura quedó muerta con la cabeza separada del tronco.

A Madrid.

En el tren correo ha marchado a Madrid el presidente de la Diputación provincial, con objeto de gestionar la realización de algunos trámites relacionados con la construcción del ferrocarril directo y otros asuntos de interés para Valencia.

Fue despedido en la estación por todas las autoridades y gran número de amigos.

Explosión de un cohete.

CASTELLON. (Viernes, noche.) Comunican de Villarreal que estando examinando el prototipo D. Vicente Bonet un cohete granifugo, estalló, destruyéndole la mano izquierda completamente.

Además, sufrió lesiones de importancia en el cuerpo.

Su estado es grave.

Niña ahogada.

ALICANTE. (Viernes, noche.) Esta mañana dos niñas de corta edad, habitantes en la casa núm. 53 de la calle de Sevilla, aprovechando la ausencia de su madre bajaron al huerto de la casa.

Con ayuda de una silla subieron, y trataron de subir al pretil de una balsa, y la más pequeña cayó al agua.

A los gritos de su hermanita acudieron varios vecinos y personas que pasaban por la calle, y sacaron a la niña, conduciéndola al Hospital.

Desgraciadamente fueron inútiles los auxilios de la ciencia.

La víctima del accidente se llamaba Catalina Pastor, de edad de tres años.

VASCONGADAS

Hora rectificada.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Ha sido rectificada la hora de llegada de S. M. la Reina Cristina.

Llegará S. M. el domingo próximo, a las nueve y cuarenta minutos de la mañana.

El gobernador en la Diputación.

Hoy presidió la sesión de la Diputación el gobernador civil, D. Eduardo Cobán y Fernández de Córdoba.

Pronunció el Sr. Cobán un elocuente discurso elogiando la administración provincial vascongada.

Fue muy aplaudido.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

La guerra de los Balkanes

Siguen las derrotas de los búlgaros

La actitud de las Potencias.
PARIS. El Gobierno francés ha encargado a sus representantes cerca de las grandes Potencias que indiquen a los Gobiernos de éstas la necesidad de afirmarse en una política de no intervención.

Ruptura de relaciones diplomáticas.
SOFIA. El ministro de Grecia en esta capital ha sido llamado con urgencia por su Gobierno.

Esta medida significa tanto como el establecimiento de la ruptura de relaciones diplomáticas entre las dos naciones.

Se sabe también que el Gobierno búlgaro va a llamar de un momento a otro a su representante en Atenas.

Preparaban una sorpresa.

PARIS. Entre los papeles cogidos por los serbios a los búlgaros, figura una orden dirigida al comandante de la segunda brigada, que demuestra claramente que los búlgaros tenían preparado hasta en sus menores detalles un ataque por sorpresa, en el que habían de tomar parte más de 100 batallones de Infantería y 200 cañones.

Había de mandar estas fuerzas el propio ministro de la Guerra.

Siguen las derrotas búlgaras

BELGRADO. El ejército serbio sigue su marcha victoriosa.

La lucha continúa siendo ruidosa en todas las líneas.

Los combatientes, por ambas partes, pasan de 200.000.

El cuarto día de combate ha terminado con un nuevo y señaladísimo éxito para los serbios.

Estos han logrado ocupar Raitchevo, posición de gran valor, cuya pérdida coloca en mala posición a los búlgaros.

Raitchevo estaba defendida por 36 batallones búlgaros con 80 cañones.

Los serbios eran menores en número, pero su avance fué tan vigoroso y decidido, que los búlgaros huyeron con el mayor desorden, dejando en poder de sus adversarios varias piezas de artillería y numerosos heridos, entre los que figuran algunos oficiales.

En virtud de esta derrota, el ejército búlgaro queda dividido en dos partes, sin comunicación entre sí.

Se dice, además, que las tropas serbias han traspasado la frontera búlgara.

Otra derrota.

BELGRADO. Noticias de diferentes orígenes confirman que la posición búlgara de Retk ha caído en manos de los serbios.

Estos se apoderaron de numerosos fusiles y varias ametralladoras.

Los búlgaros siguen retrocediendo.

Prisioneros.

BELGRADO. Han llegado 1.200 prisioneros búlgaros, entre los que hay 15 oficiales.

También se sabe que han llegado a Sofía bastantes prisioneros serbios.

La opinión en Grecia.

ATENAS. La impresión que domina en esta capital, aparte del regocijo por las victorias alcanzadas sobre los búlgaros por serbios y griegos, es una indignación grandísima, por los excesos a que se han entregado los búlgaros en los poblados griegos.

El Rey Constantino, en una respuesta que ha enviado al *Daily Mail*, dice que el avance de las tropas griegas obedece a la necesidad de llevar víveres a las tropas de Nigritza y a la conveniencia de evitar que se repitan los asesinatos de súbditos griegos.

Se sabe, entre otras cosas, que 12 griegos que cayeron en poder de los búlgaros, fueron asesinados.

Bulgaria quiere que cesen.

ATENAS. Danef, Presidente del Consejo de Bulgaria, ha comunicado al de Grecia que había dado órdenes para que sus tropas cesaran en las hostilidades, rogándole que transmita él la misma orden a las tropas griegas.

El Presidente griego ha contestado que le es imposible dar esta orden hasta que los búlgaros no regresen a las líneas en que antes se encontraban.

Se sabe que Serbia, que había recibido la misma petición, ha dado idéntica respuesta.

Lo que dicen los búlgaros.

SOFIA. El Gobierno búlgaro dice que los serbios han atacado, de improviso, a un destacamento búlgaro, pretendiendo echar las responsabilidades de todo cuanto ocurre sobre el Gobierno serbio.

Turquía no intervendrá.

CONSTANTINOPLA. El ministro de Negocios ha desmentido que Turquía piense intervenir en la guerra entre los búlgaros y los demás Estados balcánicos.

Rusia aumenta su Marina.

SAN PETERSBURGO. Antes de que terminen las actuales sesiones de la Duma aprobará ésta la concesión de unos créditos para aumentar la Marina rusa.

Franqueando la frontera.

SOFIA. Un regimiento de Infantería, dos escuadrones de Artillería y varios grupos de ametralladoras han franqueado la frontera búlgara, llegando a Treznok.

Continúa el combate.

Los pesimismo se acentúan

Dimisión del Gobierno búlgaro.

PARIS. Acaba de recibirse un telegrama de Londres en que, con referencia a otro de Sofía llegado allí, se anuncia que el Gabinete búlgaro, presidido por M. Danef, ha presentado la dimisión.

Aunque no hay aún confirmación oficial de la noticia, se cree que ésta es cierta.

Se habla de la posibilidad de que se constituya un Ministerio de coalición.

Tal vez se encargue de presidirlo el general Petroff.

Dícese también que el general Savoff será quien se ponga al frente del ministerio de la Guerra.

El Ejército rumano.

BUCAREST. Varios regimientos de Caballería e Infantería ligera han terminado esta misma noche su movilización, quedando listos para marchar en cuanto reciban órdenes en tal sentido.

Otros regimientos lo estarán el próximo domingo.

La movilización del Ejército rumano se hace rápidamente, porque los acontecimientos actuales estaban previstos, y hace ya un mes que todo se preparó con vistas al presente estado de cosas.

El entusiasmo que reina en Bucarest es indescriptible.

Una gran multitud se ha estacionado esta tarde frente al Palacio Real, y ha aclamado al Monarca con entusiasmo delirante.

Europa se estará quieta.

LONDRES. Las Cancillerías europeas se han puesto de acuerdo ante los nuevos rumos que ha tomado el problema de los Balkanes.

Han decidido dejar a los países beligerantes en libertad de acción para obrar como les plazca, sin intervenir para nada en la contienda.

Una Nota de Bulgaria.

SOFIA. El Gobierno búlgaro ha enviado a Grecia una enérgica Nota, protestando de los sucesos que se desarrollaron en Salónica.

Pide que sean puestos en libertad los búlgaros que se llevaron los griegos como prisioneros de guerra, y que el anterior estado de cosas quede restablecido.

Explosión de municiones.

BUCAREST. Se ha producido una gran explosión en un depósito de municiones.

No hay todavía detalles precisos del alcance del siniestro.

Se sabe que hay víctimas; pero el número de éstas se desconoce aún.

El Príncipe heredero, acompañado de las autoridades, se ha trasladado al lugar del suceso.

¿Austria, pacifista?

VIENA. Austria se dispone a realizar gestiones para poner paz entre los Estados balcánicos en lucha.

Se tiene, al menos por ahora, muy poca confianza en el resultado de esas gestiones.

¿Triunfo de los búlgaros?

BERLIN. La «Gaceta de Francfort» publica hoy un telegrama, en el que se asegura que los búlgaros han rechazado a los griegos y a los serbios.

No da más detalles.

La batalla de Kilkich

Versión oficial.

ATENAS. Según un despacho oficial de Salónica, la batalla de Kilkich, entre griegos y búlgaros, ha sido como sigue:

Comenzó atacando la segunda división griega las alturas de Albas Kein, defendida por numerosas fuerzas búlgaras, sólidamente atrincheradas.

El ataque fué llevado a cabo con brío incomparable. Los búlgaros opusieron encarnizada resistencia.

Finalmente, el primero y el séptimo regimiento tomaron a la bayoneta las citadas alturas.

La quinta división tomaba al mismo tiempo las alturas fortificadas de Saragniol.

El incidente más característico de la primera parte de la jornada fué la toma a la bayoneta por los evzones (cazadores griegos) de unas alturas de 500 metros, defendidas por la artillería.

Los evzones no pudieron ser apoyados por los cañones de su ejército, a causa de lo accidentado del terreno.

Los búlgaros se retiraron, unos hacia Ligo-vani, y otros hacia Kilkich.

Al día siguiente, el ejército griego dividióse. Cinco divisiones marcharon sobre Kilkich y dos hacia Nigritza.

Los búlgaros esperaron a las primeras a hora y media de Balaja, a 18 kilómetros al Norte de Salónica.

Allí se reanudó la batalla, que terminó después de un ataque general de los griegos, retirándose los búlgaros a Kilkich.

Incendiaron los campos de trigo, y como el viento soplabá del Norte, los búlgaros tuvieron que detenerse a cinco kilómetros de distancia.

Cuando el incendio acabó, los griegos prosiguieron su avance y penetraron en Kilkich, que los búlgaros abandonaron.

Cogieron a los vencidos mil prisioneros, entre ellos sesenta oficiales.

La división de Rilo.

BELGRADO. La división búlgara de Rilo, perteneciente al Cuerpo de ejército del general Kovatchet, ha sido casi aniquilada por los serbios.

Estos se han apoderado de 30 cañones y 50 ametralladoras.

Treinta oficiales, entre ellos el coronel del 13.º regimiento de Infantería búlgara, han sido hechos prisioneros.

La cifra de los soldados cogidos se eleva a varios millares.

Al luchar con la división de Rilo, los serbios han tenido 3.000 bajas.

Por medida sanitaria, todos los prisioneros búlgaros deberán ser sometidos a una cuarentena de seis días.

Después de ella se les llevará al interior de Serbia.

Anoche llegaron 500 heridos serbios.

Les aguardaba en la estación una inmensa multitud.

Victoria griega

En Ereklí.

ATENAS. Después de un combate vivísimo que ha durado dos horas, las tropas griegas, que habían proseguido su avance, desalojaron a los búlgaros de Ereklí, causando les numerosas bajas.

Esta nueva victoria ha llevado a su colmo el entusiasmo del pueblo griego, que odia cordialmente a sus antiguos aliados.

En todos estos combates, los evzones, los mismos a quienes el Kaiser calificara despectivamente de tropas de opereta, a causa de sus pintorescos uniformes, se distinguen notablemente y son la admiración del ejército griego.

Hoy se marcha.

ATENAS. Hoy saldrá para Sofía el representante de Bulgaria en Grecia.

Gran victoria búlgara

Invasión rechazada.

VIENA. Los periódicos publican ediciones especiales dando la noticia de haberse librado una gran batalla dentro del territorio búlgaro.

Los serbios, después de haber rechazado las bruscas acometidas búlgaras, y deseosos de vengarse, iniciaron un intrépido movimiento invasor.

Por Kotchana y Zletovo se dirigieron a las alturas de Recht-Buvk, algunos de cuyos picos tienen 1.775 pies de altura.

Allí les ofrecieron los derrotados búlgaros una desesperada resistencia.

Pero después de furiosa batalla, los serbios se apoderaron de las alturas, y Bulgaria quedó abierta a la invasión.

Apenas se supo en Sofía lo ocurrido, ordenóse que se hiciera una gran concentración de fuerzas en Kustendil.

Los serbios franquearon las fronteras.

Su plan era marchar sobre Kustendil, dejando a la derecha a Ratolinzi y Vakchevo, y a la izquierda a Uzem.

Mientras avanzaban, grandes contingentes búlgaros se concentraron en Dramtene, siguiendo las orillas del río Bregalnitzza, atacaron a Kotchana, logrando detener en este punto a las tropas serbias, y por las llanuras del Ovchepol llegaron cerca de Koprulu (Veles).

En este punto se trabó una espantosa lucha entre los búlgaros y el ala derecha serbia.

Mientras, los serbios que avanzaban sobre Kustendil eran detenidos por grandes masas búlgaras.

Peleabase a la vez en el territorio macedónico y en el búlgaro, en una extensión de muchos kilómetros.

Centenares de cañones y ametralladoras disparaban continuamente.

En los mismos sitios donde turcos y serbios se batieron hace pocos meses, serbios y búlgaros se destruían con salvaje frenesí.

Los serbios procuraban á todo trance llegar a Kustendil.

Los búlgaros, que defendían el territorio nacional, lo estorbaban desesperadamente.

Una brigada suya detuvo durante cinco horas, a costa de quedar en cuadro, el empuje de dos divisiones serbias.

Cuando la batalla estaba indecisa dentro del territorio búlgaro, una columna llegada del Norte atacó inesperadamente a los serbios por el flanco.

Tan brusco ataque cambió la faz de las cosas.

El ala izquierda serbia, al verse casi envuelta, retrocedió con rapidez y en confusión lamentable.

Los búlgaros redoblaron su ímpetu y lograron ponerla en franca huida.

Fué casi completamente aniquilada.

Y entonces, el grueso del ejército serbio emprendió la retirada hacia Kumanovo, es decir, hacia las posiciones que conquistara a los turcos en la gran batalla que a fines del año pasado abrió a Serbia las puertas de Uskub y decidió la suerte de Macedonia.

Todas las tropas serbias que habían franqueado la frontera búlgara volvieron a reparar, perseguidas por sus enemigos victoriosos.

Según los últimos despachos de Sofía, los serbios evacuan todas sus posiciones y se concentran en Uskub.

Aún no se sabe el número de bajas sufridas por ambas partes; pero debe de haber sido enorme.

De Belgrado sólo se ha recibido un parte, en que se dice que los serbios, que se habían apoderado de Kotchana, fueron atacados por fuerzas búlgaras considerables, a las que lograron rechazar después de varias horas de fuego.

Esto demuestra que los búlgaros que han

operado contra el ala derecha serbia y que han llegado hasta Kuprulo, no tenían otro objeto que detener, en territorio macedónico, el mayor número posible de tropas serbias, mientras cerca de Kustendil se libraba la gran batalla.

Dimitrieff, generalísimo.

SOFIA. Un decreto del Czar de los búlgaros nombra al general Dimitrieff, vencedor de los turcos en Kirk-Kilissé, generalísimo del ejército búlgaro en la nueva guerra que empieza contra Serbia y Grecia.

Dícese que Dimitrieff ha salido ya para Kustendil y que apenas concurre todas sus tropas ordenará un doble movimiento ofensivo.

Parte de los contingentes búlgaros marcharán sobre Uskub para aniquilar a los serbios.

Y otra parte, al mando probablemente del general Ivanoff, marchará contra los griegos para arrojarlos de Kilkich y Avret Hissar, y, por último, de Salónica.

Ultimo esfuerzo de Rusia

Tentativa suprema.

SAN PETERSBURGO. Aún se abriga en los círculos gubernamentales rusos la esperanza de paralizar la nueva guerra balcánica.

Se cree que todavía consentirá Serbia en admitir que Rusia se encargue de repartir lo conquistado entre los vencedores.

Ayer, el Gobierno ruso dirigió a Sofía y Belgrado una especie de *ultimatum*, en que excita a los Gabinetes búlgaro y serbio a ordenar la suspensión de hostilidades.

Emoción en Viena.

VIENA. Las noticias de la nueva guerra balcánica son leídas con avidez y causan impresión enorme.

La opinión está alarmada, no obstante haber acordado las grandes Potencias mantenerse neutrales y dejar que los pueblos balcánicos se destruyan entre sí.

Notificación.

BUCAREST. Rumania ha comunicado la movilización de su ejército a las Cancillerías.

La justifica con la grave situación de Macedonia y estado de guerra existente de hecho entre Bulgaria, Serbia y Grecia, las tres Potencias balcánicas.

Los trenes.

VIENA. El Oriente expreso sólo circulará hasta el domingo.

Los demás trenes no circulan desde hace varios días, porque han sido destinados al transporte de tropas.

Nace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

5 de julio de 1863.

PARIS, 5. «El Monitor» de hoy trae una nota dando explicaciones sobre la entrevista de M. Roebuck con el Emperador.

Monsieur Roebuck pidió al Emperador que propusiera el reconocimiento de la independencia de los Estados confederados. El Emperador contestó que, recordando que Inglaterra rehusó en octubre proponer la mediación, creía imposible hacer nueva proposición sin estar seguro antes de que aceptaría la Gran Bretaña.

Napoleón añadió que si el Gabinete inglés creía que el reconocimiento de los Estados del Sur podía ocasionar la terminación de la guerra angloamericana, estaba dispuesto a seguir a la Gran Bretaña en este camino.

TURIN, 5. «La Discusión» dice que ha estallado en Grecia una revolución militar.

SINIESTROS Y CATÁSTROFES

154 carbonizados.

SAN PETERSBURGO. En Simbirsk se han incendiado unos grandes almacenes, donde se celebraba una magna reunión de comerciantes con motivo de las ferias.

Han perecido 154 personas.

No hay más detalles.

He obtenido excelentes resultados con Nesarina como alimento para niños, especialmente en casos de raquitismo. Dr. Susaeta, Vitoria.

La Cámara francesa

Sesión tumultuosa.

PARIS. La sesión de esta tarde en la Cámara de los Diputados ha sido muy movida, y en algunos momentos ha llegado a adquirir caracteres tumultuosos.

El «leader» de los socialistas M. Jaurés explicó su anunciada interpelación sobre las últimas detenciones de los más importantes miembros de la Confederación del Trabajo, y dijo que el pueblo tenía derecho a rechazar la ley del servicio de los tres años, por estimarla injusta.

Durante el discurso de Jaurés se produjeron vivísimos y continuados incidentes, hasta el punto de levantarse amenazadores los diputados.

Le contestó el Presidente del Consejo, diciendo que la ley del servicio de los tres años es necesaria y no permite el Gobierno que para combatirle se salga nadie de la legalidad.

Fué muy abaluchado.

Se aprobó un orden del día favorable a la conducta enérgica del Gobierno contra los socialistas y antimilitaristas, por 347 votos contra 147.

Se levantó la sesión.

ALARMA INJUSTIFICADA

Toca las campanas para que le abran la puerta

PARIS. Hace dos noches, serían las once, la población de Saint-Denis echóse a la calle, sorprendida y aterrada, al oír que sonaban las campanas de la vieja catedral, donde reposan los antiguos Reyes de Francia.

Todos encamináronse a la puerta de la catedral. Allí encontraron al campanero, más asombrado que ninguno, con las llaves en el bolsillo, el cual no se explicaba cómo podían estar sonando las campanas. Sin embargo, éstas cada vez vibraban con mayor fuerza.

Reunióse el cabildo y acudió la Policía.

Seis agentes con faroles entraron en la catedral.

No tardaron en descubrir a un jovencillo, sentado en una silla.

Interrogado, contestó:

—Me llamo Silvio Batini, soy italiano y obrero, residiendo en Saint Denis. Poco antes de cerrar la iglesia sufrí una congoja y me desvaneci. Al recobrar el conocimiento me encontré solo en la catedral y con las puertas cerradas. Entonces, desesperado, se me ocurrió tocar las campanas, único medio para conseguir que vinieran a abrirme.

COSAS FRANCESAS

Ante la estatua de Lafayette.

PARIS. Con motivo de ser hoy el día en que se conmemora la independencia de los Estados Unidos, el cónsul de esta República ha ido hoy a depositar una corona de flores naturales en la estatua de Lafayette.

Fiestas parisinas.

PARIS. Importantes elementos han celebrado una reunión para acordar en principio la organización de fiestas parisinas.

Estas tendrán lugar en primavera y en otoño.

La Comedia Francesa.

PARIS. La compañía de la Comedia Francesa actuará durante los meses de agosto y septiembre en algunas poblaciones de provincias, entre otras Marsella y Burdeos.

Mientras la Comedia Francesa esté cerrada se harán en el teatro importantes obras.

Para el 14 de julio.

MARSELLA. Han desembarcado tropas coloniales de distintas procedencias, entre ellas la Indochina y Madagascar.

Vienen a tomar parte en la gran revista militar que ha de celebrarse en París con motivo de la fiesta nacional del 14 de julio.

Se congregarán en la capital de Francia con tal motivo tropas de todas las colonias francesas.

La Confederación General del Trabajo.

PARIS. Como protesta por las detenciones de algunos de sus miembros, la Confederación General del Trabajo anuncia una gran campaña de resistencia, que comenzará muy pronto, y consistirá en una serie de mítines y manifestaciones.

Una de estas últimas se celebrará en el Prado de San Gervasio el próximo día 13.

MISCELANEA

Las hijas del Rey Leopoldo.

BRUSELAS. Por consejo de su abogado, las hijas del difunto Rey Leopoldo han decidido presentar ante los Tribunales belgas recurso de casación en el pleito referente al testamento de su padre.

Dimisión.

BERLIN. Ha dimitido el ministro de la Guerra.

El Sínodo y los vinos.

SAN PETERSBURGO. El Santo Sínodo ha prohibido que de ahora en adelante lleve el nombre de lágrima de Cristo un vino que se cosecha en el Cáucaso.

Quedan prohibidas en absoluto las etiquetas en que tal nombre aparece.

El vino en cuestión habrá de ser bautizado de nuevo.

También parece que el Santo Sínodo se ha propuesto conseguir que no penetre en Rusia el vino italiano «lacrime Christi» mientras no se despoje de esa denominación.

Consejo de guerra.

MONTPELLIER. Ante un Consejo de guerra han comparecido dos cabos que tomaron parte en los mítines que promovieron recientemente los elementos antimilitaristas.

Han sido condenados a dos años de prisión cada uno.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
5 de julio de 1863.

Se anuncia la próxima aparición de una nueva obra del fecundo novelista D. Manuel Fernández y González. Si no estamos mal informados, se titula «Los siete murciélagos», y es una de las mejores que han salido de su pluma.

El viernes por la tarde, el brigadier Palanca tuvo la honra de presentar á S. M. los regalos que el Emperador de Cochinchina, Tu-Duc, envía á nuestros Reyes con motivo de la paz últimamente firmada con España.

Sus Majestades acogieron al intrépido y prudente plenipotenciario español con las más visibles muestras de cariño, y se dignaron poner en el pecho del brigadier Palanca la gran cruz con que han sido últimamente recompensados sus distinguidos servicios.

Ayer han visitado S. M. y A. A. la posesión del duque de Osuna titulada «La Alameda». A las cinco tuvo lugar un suntuoso banquete, al que todos los ministros de la Corona han sido invitados. La Real Familia volvió tarde á Palacio.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Domingo 6 de julio de 1913.

Sale el Sol á las 5,16.

Se pone á las 19,25.

Sale la Luna á las 9,57.

Se pone á las 21,38.

SANTORAL.—La Preciosa Sangre de Nuestro Señor Jesucristo; Santos Isaias, profeta; Rómulo, Antonino, Severino, Diodoro, Dion, mártires, y Santas Dominica, virgen, y Lucía, mártir.

SANTA DOMINICA, virgen y mártir. Era de Troppe, en Calabria, y estaba instruída en las verdades de la fe católica, que las predicaba por todas partes.

Esto dió motivo para que fuese presa por orden del Emperador Diocleciano, quien á la sazón se hallaba en Campaña, y dispuso se le presentase la santa doncella. Así que la vió la entregó inmediatamente unos ídolos para que los adorase. Pero rompió contra el ídolo los ídolos.

Ciego de ira el tirano, la condenó á que fuese devorada conducida al anfiteatro, se desataron contra la santa las fieras, que á su presencia se convirtieron en fieles lebreles y mansos corderos, que no cesaban de acariciarla, por lo que, viéndose burlado el bárbaro juez, mandó que fuese decapitada.

Su sagrado cuerpo, recogido por cristianos, se conserva con gran veneración en Troppe.

Para bilis y estreñimiento, nada como el **AGUA DE CESTONA**

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto declarando mal suscitada y no ha lugar á decidir la competencia promovida entre el gobernador civil de Murcia y el juez de primera instancia de Mula.

—Otra ídem íd. íd. la competencia promovida entre el gobernador civil de Valencia y el juez de instrucción de Albaida.

—Real orden (rectificada) disponiendo que por un plazo de quince días se abra una información pública sobre las peticiones del Ayuntamiento de Barcelona para la solución del problema de abastecimiento de aguas de aquella capital.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto nombrando director general de los Registros y del Notariado á D. Vicente Cantos Figuerola, diputado á Cortes.

GUERRA.—Real decreto nombrando ayudante honorario de S. M. el Rey (q. D. g.) al capitán de Caballería D. Teodoro Iradier Herrero.

MARINA.—Real decreto disponiendo queden redactados en la forma que se publican los artículos 23 y 35 del reglamento para la pesca con el arte denominado almadraba, aprobado por real decreto de 9 de julio de 1908.

—Otro modificando en el sentido que se publica el artículo 4.º del reglamento definitivo para la constitución y funcionamiento de la Junta consultiva de la Dirección general de Navegación y Pesca Marítima, aprobado por real decreto de 5 de abril de 1911.

—Otro nombrando jefe del Estado Mayor Central de la Armada al almirante D. Antonio Perea y Orive, marqués de Arellano.

—Otro concediendo la gran cruz de la Orden del Mérito Naval blanca, sin pensión, al intendente de la Armada D. Diego de Tapia y Buitrago.

HACIENDA.—Real decreto fijando en pesetas 519.590,81 el capital que ha de servir de base á la liquidación de cuota que corresponde exigir por contribución mínima, en el ejercicio de 1911, á la Sociedad extranjera Compañía Francesa del Gramophone.

—Otro autorizando á la Dirección general de Propiedades e Impuestos para la celebración de un concurso de arriendo de local para Archivo del Tribunal de Cuentas del Reino y de otras dependencias de Hacienda.

GOBERNACION.—Real decreto nombrando director general de Correos y Telégrafos á D. Luis de Armiñán, subsecretario de Instrucción pública.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto nombrando subsecretario de este ministerio á D. Fernando Wey-

ler y Santacana, director general de los Registros y del Notariado.

—Real orden disponiendo se den los ascensos de escala, y que los catedráticos que se mencionan pasen á ocupar en el escalafón los números que se indican.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Orden resolutoria del recurso gubernativo interpuesto por doña Julia Rueda Revenga contra la negativa del registrador de la propiedad de Cervera del Río Pisuerga á inscribir una concesión minera.

Hacienda.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por este centro directivo durante la segunda quincena del mes de junio último.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Ascensos y nombramientos de personal administrativo y subalterno dependiente de este ministerio.

Real Academia de la Historia.—Anunciando curso para la instalación de un ascensor eléctrico.

BIBLIOGRAFIA

En armonía con el infinito, por M. R. Waldo Trine, traducción de la quinta edición inglesa de D. Federico Climent Ferrer, librería Parera, Barcelona.

Este libro se ha vendido en Inglaterra por cientos de miles de ejemplares. Y en España, agotadas dos ediciones, ha sido publicada la tercera, esmeradamente revisada y corregida por el traductor.

Waldo Trine es un escritor místico y práctico á la vez. Entiende que todas las cosas existen en el Universo invisible antes de manifestarse en el visible, en lo ideal antes de aparecer en lo real. Considera que el reino de lo invisible es el de las causas y el de lo visible el de los efectos y que la naturaleza del efecto está siempre determinada y condicionada por la de la causa.

Y *En armonía con el infinito* expone los hechos capitales relacionados con dichos principios y las leyes fundamentales á que está sujeto el trabajo interior de las fuerzas espirituales del pensamiento, de un modo tan sencillo y claro que hasta los niños pueden entenderlas.

Así estudia la causa suprema del Universo, el acto capital de la vida humana, el secreto, la fuerza y los efectos del amor, la sabiduría é iluminación interior, la perfecta paz, la ley de prosperidad, etc.

Waldo Trine tiene cierto parentesco mental y sentimental con aquellos místicos militantes de que fué tan pródigo nuestro siglo de oro.

La traducción es perfectísima y el libro está editado con sencillez y buen gusto.

Siempre adelante!, por Orison Spret Marden, traducido de la última edición yanqui por D. Federico Climent Ferrer; Barcelona, librería Parera.

Ciento cincuenta ediciones en todos los idiomas modernos ha alcanzado ya la célebre obra de Marden.

En España no era conocida. Pero, gracias al editor barcelonés Sr. Parera y al literato Sr. Climent, no sucederá así en lo futuro.

Siempre adelante! es una obra de inspiración y estímulo para cuantos luchan contra los obstáculos que se les interponen en el camino del conocimiento y del deber. Su autor inspiró, para escribirla, en la famosa frase de Garfield, que le sirve de lema:

«Nadie nace en este mundo sin que con él nazca la obra que ha de llevar á cabo.»

Siempre adelante! ha merecido los más caudalosos elogios de estadistas, pensadores, pedagogos, sociólogos y políticos, sin distinción de escuela, partido ni creencia religiosa.

Es, sin duda, uno de los libros más provechosos para el progreso moral de la humanidad y educación de la juventud que han sido publicados en estos últimos años.

En varios países, entre ellos el Japón, sirve de texto de lectura en las escuelas oficiales.

La tesis capital de Marden es que la suerte, la fortuna, la prosperidad, la dicha, la riqueza, el poderío, el talento, la virtud, la fama, el éxito, cuantos bienes, en suma, ansia poseer el hombre, no están, como muchos creen, fuera, sino dentro de nosotros, y de nosotros dependen y á nuestro albedrío se sujetan.

Es *Siempre adelante!* un himno á la energía individual, al espíritu de iniciativa, á la voluntad disciplinada é inteligente.

El *Go ahead!* yanqui aparece sistematizado, explicado, alabado, convertido en norma de la conducta del individuo.

Seguramente, *Siempre adelante!* obtendrá en España el mismo inmenso éxito que en todos los países donde fué publicado.

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril á todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

BANQUETE A VINCENTI

Se han adherido al banquete ofrecido por el Centro Gallego á su presidente honorario, Excmo. Sr. D. Eduardo Vincenti, que se verificará en los Viveros de la Villa mañana, á la una de la tarde, los excelentísimos señores conde de Romanones, Presidente del Consejo de ministros; D. Santiago Alba, ministro de la Gobernación; D. Demetrio Alonso Castriello, gobernador civil, y D. Alfonso Díaz Agero, presidente de la Diputación provincial; asimismo lo han verificado varias Sociedades agrarias gallegas, para testimoniar al iniciador de la abolición de los Foros y emancipador de la ciudadanía gallega su más entusiasta consideración y afecto.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Conducciones adjudicadas.

Lo han sido las siguientes:
De Santiago á La Estrada, en auto.móvil, á D. Manuel Sanjurjo, en 1.447 pesetas.

De Alcañiz á Castellote, en carruaje de cuatro ruedas, á D. Cándido Sánchez, en 1.999 pesetas.

De Tárrega á Baños de Vallfogona, en carruaje, á D. Enrique Subirats, en 699 pesetas.

De Blanes á su estación, en carruaje, á D. Narciso Brillas, en 500 pesetas.

De Archidona á Cuevas de San Marcos, con hijuela á Cuevas Bajas, en carruaje, á D. José Ginés, en 2.100 pesetas.

Derechos pasivos.
La Dirección general de la Deuda y las Pasivas ha hecho las siguientes declaraciones:

D. Agustín Cayo García, oficial primero del Cuerpo de Correos, jubilación de 1.400 pesetas anuales, dos quintos de su haber.

Doña Josefa Miranda, huérfana de don Francisco, administrador que fué de la estación de Ronda. Se la declara con derecho á suceder á su madre en la pensión del Montepío de Correos, de 2.250 pesetas.

Carteros y peatones.
Por el ministerio de la Guerra han sido designados los siguientes:

Carteros.—D. Antonio Godoy, de Rivera del Fresno; D. Juan Jiménez Villarreal, de Encinas Reales; D. Isidoro Peralvo, de Zapateros; D. Fausto García Ahedo, de Anguela del Ducado; D. Félix Pérez Fernández, de Rebolosa de Hita; D. Sebastián Berdejo, de Castellar de Santisteban; don Benigno Sánchez Saco, de Samos; D. Esteban Martínez Llorente, de San Pedro de Alcántara; D. José Artigas, de Blesa; D. Idefonso Algar, de Paracuellos de Giloca; don Joaquín Portillo, de Cómputa.

Peatones.—D. Miguel Díez Sandino, de Estepar á Mazuelo; D. Sinfiorino Canduela, de Alar del Rey á Amaya; D. José Díaz Arribas, de Viso del Marqués á San Lorenzo; don Sabino Lucio Borbado, de Puertollano á Mestanza; D. Ramón Vázquez Solís, de Benaméjil á Palenciana; D. Amador Navas Ramírez, de Montoro á la estación; D. Juan Barrio, de Barbasro á Guardia y Salinas; D. Modesto Puyuelo, de Secorún á Yebra; D. Esteban Urraca, de Grañón á Villarta; D. Juan Gallardo, de Marbella á Ojén; D. Marcos López Fresnillo, de Onrubia á Aldeanueva de Serreuela; D. Celestino Florentín, de Muniense á Blesa; D. Manuel Alpuente, de Rubiales á Cuervo; D. Andrés García Martín, de Torrox á Frigiliana; D. Antonio Martos, de Torrox á Cometa; D. Juan Pueyo Albertin, de Jace á Espundolas; D. Mariano Ruiz Calvo, peatón cartero municipal de Marazoleja.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimos chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las emenias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

Declaración de derechos pasivos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha hecho las siguientes declaraciones urdante la segunda quincena de junio:

Cesantías.—D. Miguel Villanueva y Gómez, ministro que fué de la Corona, 10.000 pesetas; D. Antonio Barroso y Castillo, ex ministro de la Corona, 7.500.

Importan las cesantías, 17.500.

Jubilaciones.—D. Manuel García y García, 8.000 pesetas; D. Francisco Pascual Navarro, 6.800; D. Federico Pagés Costa, 1.000; D. José del Corripio y de la Prida, 3.200; don Manuel Fernández Espinosa, 2.800; D. Manuel Roca y Barceló, 2.100; D. Juan Bautista Marco y Sanz, 1.800; D. Juan Pulido Hernández, 1.800; y D. Pedro Cañardo Sánchez, 900.

Importan las jubilaciones 31.400 pesetas.

Pensiones del Tesoro.—Doña María Luisa Barbié y Moreno, 2.187,50 pesetas; doña María Consuelo Larrazabal y Calderón de la Barca, 1.875; doña Bernabea Valero García, 1.025; y doña Manuela Rodríguez y Rodríguez, 375.

Importan las pensiones del Tesoro 6.062,50 pesetas.

Pensiones de Montepío.—Doña Jacoba de Torres y Rodríguez, 1.000 pesetas; doña Julia y doña Consolación Montoya é Inza, 1.250; doña Adela Ardois y Espejo, 1.750; doña Juana Guardiola Villegas, 375; doña D.ª Jores Benito Lasheras, 500; doña Juana Gasset y Malibrán, 1.250; doña Virginia Llabonay Arenas, 500; doña Mercedes Sánchez Calatavud, 1.750; doña Aurea Pintos Murillo, 875; doña Rosario Martínez de Toro, 950; doña Francisca López Usalde, 750; doña María Josefa Triviño y Fernández, 950; doña Rosa Sobrino y Alvarez, 950; doña Clementina Caro Campos, 2.000; doña Rosa y doña Joquina Villa Salcines, 583,83; doña Consuelo Moreno Ventosa, 666,66; doña Eusebia Virginia López y Díaz, 825; y doña Sofía Hidalgo Robles, 550.

Importan las pensiones de Montepío, pesetas 17.474,99.

Mesadas de supervivencia.—Doña Matilde Calbano Lucas, 416,66 pesetas; doña María Martínez Píefer, 208,32; doña Josefa Allud Marco, 250; doña Benita García Castillo, 250; y doña Francisca Fernández Amador, 182,60.

Importan las mesadas de supervivencia por una sola vez 1.307,58 pesetas.

Limosnas de Almadén.—Doña María del Rosario Hidalgo y Herrera, 182,50 pesetas; y doña Filomena de los Remedios Gutiérrez, 182,50.

Importan las limosnas de Almadén 365 pesetas.

Resumen.—Importan las jubilaciones, pesetas 31.400; ídem las pensiones del Tesoro, 6.062,50; ídem las del Montepío, 17.474,99; ídem las mesadas de supervivencia por una sola vez, 1.307,58; é ídem las limosnas de Almadén, 365. Total, 56.610,07 pesetas.

La Guardia Civil

Un herido.

La Guardia Civil del puesto de Cuatro Caminos condujo á la Casa de Socorro correspondiente á Antonio Pavón Otero, de setenta y siete años, que sufrió una caída casual en su domicilio, Ercilla, 21, causándose una grave herida en la cabeza.

Riña.

La benemérita de las Peñuelas detuvo á José Sanz Vela, que, en riña, había inferido una herida incisa en el brazo izquierdo á Pablo Almansa Colo, de cincuenta y cuatro años.

Agresor y agredido son vendedores ambulantes y regañaron por cuestiones del oficio.

Un atropello.

En la Dirección de Seguridad se recibió un oficio del comandante del puesto de la Guardia Civil de Aranjuez dando cuenta de que en la carretera que conduce á dicha población fué atropellado por su propio carro Agustín Menéndez Rubio, que resultó gravemente herido.

Incendio en el campo.

En La Elipa, kilómetro 2 de la línea del ferrocarril de Arganda, se incendiaron nueve hectáreas de trigo, propiedad del vecino Sixto Mateo, á consecuencia de las chispas despedidas por una máquina del tren.

Una pareja de la Guardia Civil se personó en aquel sitio, logrando localizar el fuego con auxilio de unos obreros.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA
Enteros verdad. — Probadlos Exquisitos.

UNA ACLARACION

Düsseldorf, 30 junio 1913.

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—Madrid.

Muy señor nuestro y de nuestra mejor consideración: Hemos leído el artículo firmado «R.» publicado en el número del 23 de los corrientes del periódico de su muy digna dirección, y aun cuando en él nada haya que pueda molestarlos, nos interesa, y le suplicamos, se sirva publicar en él esta carta.

En dicho artículo figuran agrupados nuestro apellido y el del Sr. Estruch, bajo el concepto de autores de trabajos de la misma índole, y sin distinguir gramatical alguno que pueda evitar que se nos considere colaboradores ó coautores en nuestros trabajos al señor Estruch y á nosotros. Y como esto no es exacto, por lo que ahora ó más tarde pueda convenir, nos interesa hacer constar:

1.º Que en el terreno económico son absolutamente independientes las subvenciones otorgadas por el ministerio de Fomento al señor Estruch y á nosotros.

2.º Que en el terreno técnico tampoco hay, al parecer, analogía alguna entre los respectivos estudios, afirmación en apoyo de la cual invocamos, si hace falta, el dictamen de la Junta técnica de la Sección de Aerostación de Guadalajara, que estudió detenidamente á fines de 1910 lo propuesto por el Sr. Estruch y lo propuesto por nosotros, informando por unanimidad acerca de esto último la procedencia completa de concedernos la subvención solicitada.

Acercá del estado de nuestros trabajos esperamos poder presentar muy en breve el aparato, ya casi concluido en estos talleres de la «Rheinische Aerowerke». No ha sido capricho, ni menos antipatriotismo, el no construirlo en España. Ha sido convicción, sacada de un detenido viaje de estudio, verificado hace año y medio, de que por ahora en España no hay, ni remotamente, facilidades para la obtención de determinados materiales, ni personal obrero ni subalterno ducho en construcciones de esa índole, que aseguren el éxito que ambicionamos. El daño material que con eso inferimos á nuestra Patria es nimio, y el daño moral es nulo, pues si los hechos demostrasen que hemos construido, diciéndolo en forma vulgar, el aeroplano «que no se cae», nadie preguntará dónde ha sido construido, sino por quién ha sido proyectado, sobre todo si sus patentes significan orientaciones nuevas. Como así resulta por ahora, pues en los países de «examen previo» (Inglaterra, Estados Unidos, y sobre todo Alemania, tan decididamente reacia para la concesión de patentes á inventores no alemanes) no se ha formulado contra nuestra patente anterioridad alguna que toque á los puntos esenciales de nuestro sistema. No es tan dañosa á España la importación de materiales como la importación de ideas. Si nuestro sistema resulta, á tiempo estamos de construir en España cuanto exija su desenvolvimiento mercantil, una vez acopiados en el extranjero datos esencialmente prácticos de construcción que en España no existen, al menos en la forma que exige el desenvolvimiento de ciertas ideas, que no serán tan obvias cuando tanto tardan en aparecer, siendo así que tan obstinadamente se las persigue.

De corazón felicitamos al Sr. Montero por sus esfuerzos y á quienes le apoyan por su colaboración, y deseamos á unos y otros el mejor éxito para honra de España, noble aspiración en que cabemos todos.

Y después de darle las gracias por la hospitalidad que para estos renglones esperamos de usted, le saludamos como paisanos y amigos, q. l. e. l. m., C. Mendizábal.—J. Mendizábal.

Mundo eclesiástico

Hallase vacante en la santa iglesia atedral de Mondoñedo una canonjía.

Hasta el 31 del corriente pueden presentar los aspirantes, en la Secretaría de cámara de dicho obispado, en la Secretaría documental Jn.

—En Ibonsobur (Normandía) se ha celebrado con extraordinaria brillantez la coronación de Nuestra Señora de Gracia, Patrona de los marinos normandos.

—Ha sido de muy hermoso efecto el acto de cantar, hace pocos días, la sección coral de la Escuela de música sagrada, en el patio de San Dámaso y ante Su Santidad, el motete «Tu es Petrus», con acompañamiento de instrumentos de metal de la gendarmería pontificia.

—Se encuentran en Roma, hospedados en el colegio maronita (plaza de San Pedro «Ad-Vincula»), los obispos de Chipre y Alepo, que asistieron á las fiestas del centenario constantiniano.

—Ha celebrado misa de pontifical monseñor Debling, en la iglesia teutónica de Santa María del Anima, para conmemorar el quincuagésimo aniversario de la coronación de Guillermo II.

—Su Santidad ha nombrado pro prefecto de la Sagrada Congregación de Religiosos al cardenal Cagiano de Azevedo, por ausencia del cardenal Vives.

ZENITRAM.

UNA DIMISION

El vicepresidente de la Comisión especial de Banda Municipal ha suscrito la siguiente carta:

«Sres. Mesonero Romanos, Noguera, Gurich, Rozalem y Mora.

Mis queridos amigos y compañeros: Al participarme ustedes que si el Ayuntamiento, no obstante el solemne acuerdo tomado en sesión pública hace quince días de que en lo sucesivo la Banda Municipal no saldría de Madrid en el espacio de tiempo comprendido entre 1.º de mayo á igual fecha de septiembre, se revotaba de esta plausible resolución, presentarían su dimisión de individuos de la Subcomisión de espectáculos del Retiro, no sólo me adherí con entusiasmo como tal miembro de la Subcomisión, sino que, como presidente de la Comisión municipal de la Banda, les anuncié que si tal ocurriese presentaría inmediatamente mi renuncia. Esta determinación mía, así como el acuerdo de ustedes, le fueron notificados oportunamente al alcalde de Madrid.

Por hallarme en uso de licencia no asistí á la sesión de ayer; pero enterado de que como me temía, el Ayuntamiento se había revotado, inmediatamente he enviado á la Alcaldía presidencia mi renuncia, para que se sirva dar cuenta á la Corporación, puesto que por ella fui nombrado para formar parte de la mencionada Comisión de la Banda.

La resolución de ustedes ratifica y refuerza con un valiosísimo criterio el que yo tengo de que la Banda Municipal no se ha creado, para amparar intereses particulares, sino para que sirva de instrucción y solaz del vecindario de Madrid, que es quien la paga. Si en el invierno, por el frío y por las lluvias, el pueblo no puede escucharla en conciertos públicos y gratuitos más que contados días, justo es que en verano disfrute de ella. Tal ha sido y será siempre mi opinión, con la que creo esté todo el vecindario, excepto algunos señores concejales, que, por lo visto, «lo mismo les das».

Soy el primero en desear que esa excelente entidad artística, la primera de España y una de las mejores del mundo, sea conocida y admirada, no sólo en todas las poblaciones de nuestro país, sino en las del extranjero, seguro de que esto honra á Madrid y á su Municipio; pero eso debe hacerse de septiembre á abril, cuando, por las condiciones climatológicas nuestras, los dignos profesores de la Banda se vean precisados á no dejarse oír en público tantas veces como ellos y yo deseáramos.

Privar en pleno verano al vecindario madrileño de escucharla es estafarle un derecho, y nosotros cumplimos con nuestro deber al protestar de este despojo. Por eso me negué á firmar el dictamen proponiendo que fuese hace unos días á Valladolid, y por eso también protesto ahora de que se haya acordado volver á salir de Madrid en los primeros días de agosto.

Me opuse siempre á que, so pretexto de que la iba á escuchar el pueblo de Madrid, se le empleara para servir los intereses particulares de algunos industriales electoreros llevándola á verbenas y *hermeses*, porque tales holgorios son propios para bullicios y estridencias, y, por consecuencia, la gente no va allí á escuchar conciertos, sino á expansionarse, y más bien le estorba que le agrada la presencia de la Banda Municipal; á quien no le estorba, ni mucho menos, es á los tarteros gestores, en pago de servicios electorales prestados. Si á alguno de esos sitios se vió precisada á acudir fué con mi más enérgica protesta.

Pero yo soy partidario de que la Banda dé cuantos conciertos públicos y gratuitos sea posible en lugares espaciosos, donde se oiga con el natural recogimiento, para que pueda cumplir la altruista misión para que fué creada: despertar el sentimiento artístico del pueblo, distraerle y educarle. Por eso, con cargo al capítulo de «Instrucción pública», se destina en el presupuesto municipal la no despreciable suma de 180.000 pesetas.

Y como tal pienso y creo, por eso me adherí con entusiasmo al plausible acuerdo de ustedes y renuncié á seguir formando parte de la Comisión de la Banda. No quiero que por más tiempo las legítimas censuras del verdadero vecindario me sigan alcanzando injustamente.—Eduardo Rosón.»

EN LA AUDIENCIA

El proceso del regicidio

CUARTA SESION

Se reanuda la vista del proceso contra Sancho Alegre, con el examen de los peritos médicos.

Comparecen los doctores Segarra, Fuentes, Laredo, Palancar, Moreno-Grau, Vera, Achúcarro e Izquierdo, los tres últimos de la defensa.

¿Sancho Alegre irresponsable?

Los forenses.

El Sr. Moreno Grau empieza ocupándose de los antecedentes de la familia del procesado y de las enfermedades por éste padecidas, así como de su vida anterior al hecho de autos, deduciendo de todo que no puede afirmarse la anomalía del procesado.

Se le declara inútil para el servicio militar como consecuencia de la epilepsia; pero esto no quiere decir nada más que lo que dice: que no está apto para el servicio militar.

Significándose de la vida de Sancho Alegre con posterioridad a este momento, haciendo observar que cuando empieza a frecuentar ciertos círculos políticos se inicia en él un horror a todo lo que signifique patrono y capital, y a perder el hábito que hasta entonces había tenido para el trabajo.

Ese horror al patrono—dice el Sr. Moreno Grau—le hemos comprobado en las conversaciones que con él hemos sostenido.

Habla de los viajes de Sancho Alegre al extranjero, afirmando que no son viajes morbosos, viajes o fugas de un enfermo mental, sino meditados y reflexivos, perfectamente conscientes.

Se ocupa de su llegada últimamente a Madrid. La diosa Casualidad, sigue diciendo el perito, le deparó un amigo espontáneo en medio de la calle, desde cuyo momento tiene casa y trabajo.

Sancho Alegre no ha tenido ningún ataque, ni la patrona lo ha dicho, ni nadie tampoco.

El Sr. Moreno Grau se aproxima al procesado y, señalándole, va diciendo:

Su cráneo es normal, un verdadero modelo de cráneo normal. En la parte posterior tiene una prominencia, pero sin importancia alguna.

No hay el menor signo de estigma. El que tenga la nariz un poco desviada no es de tener en cuenta, pues se da bastante en los normales.

En los pies hemos encontrado el primer grado de la planta plana, debido a su trabajo habitual, que le hace permanecer bastante tiempo en pie.

Hemos observado su lengua con el microscopio—siempre es el Sr. Moreno Grau el que viene hablando—, y no hemos encontrado ninguna señal de las mordeduras inevitables en los que padecen ataques convulsivos.

Con esto podríamos dar por terminado nuestro informe; pero no; en la averiguación minuciosa hemos querido llegar a estudiar y adquirir el convencimiento de si Sancho Alegre estaba el día de autos bajo la influencia de un ataque de epilepsia psíquica. El epileptico de esta suerte mata a los seres más queridos, convierte la gratitud en odio y realiza las mayores ferocidades sin darse cuenta.

El epileptico psíquico obra súbita e irreflexivamente, y ¿Sancho Alegre, obra en esta forma?

No; el día antes escribe lo que se propone, lo medita y luego lo realiza.

Sancho Alegre, dentro de su delincuencia, razona bien; para él los que no comparten sus ideas son sus enemigos. Y tiene palabras de afecto para sus camaradas y de reproche para sus enemigos.

Los epilepticos de esa clase se caracterizan por la saña con que proceden; son autómatas, a los que nada detiene. Y Sancho Alegre no tiene la saña y fiera epileptica que hubiera tenido de haber obrado bajo la influencia de un ataque.

¿Fue un inconsciente Sancho Alegre? Porque esta es otra de las características de

esos ataques. Sancho, a raíz del hecho, antes del hecho, después de éste, recuerda todo, hasta los extremos más insignificantes de su vida.

Ha perdido algo la memoria, únicamente cuando a fuerza de preguntas le hemos enseñado la importancia que tenía la demostración de su prodigiosa memoria; hemos encontrado en él algo de amnesia días antes de comparecer ante el Tribunal, cuando ya se daba cuenta de nuestras conclusiones, como consecuencia de lo que él mismo nos reveló.

El cerebro de Sancho Alegre, termina diciendo, es terreno abonado para que fructifiquen ciertas semillas; no sabemos si él las sembrara, si las sembrara otra persona ó fueran producto de ciertas reuniones y lecturas. Eso no lo sabemos, ni tenemos por qué averiguarlo; lo que afirmamos es que antes del suceso, en el suceso y después del mismo, Sancho Alegre no es un loco, y es, por el contrario, un normal.

El defensor pretende nuevas averiguaciones, y el perito le contesta cumplidamente.

—¿Hay una epilepsia que prive de derechos y cuando se trate de obligaciones tenga que cumplirlas el epileptico?

—No; yo he dicho que el capaz es responsable, el incapaz es el irresponsable. Sancho Alegre es capaz, y por eso le consideramos responsable.

—¿Pero no fué declarado inútil para el servicio?

—Efectivamente, como es inútil para ese servicio militar el que padece una hernia, y el padecerla y ser inútil para el servicio militar no quiere decir que se trate de un incapaz para los derechos civiles, ni de un irresponsable para la ley penal.

El doctor Segarra interviene en la discusión, explicando y demostrando al Sr. Barriero cómo Sancho Alegre resulta, no un irreflexivo, sino un reflexivo, que responde a determinadas ideas de destrucción y anarquía.

Los peritos de la defensa.

El Sr. Esquerdo describe las observaciones que ha hecho del procesado.

El Sr. Achúcarro afirma que Sancho Alegre es un epileptico. El ataque que sufrió en la Cárcel Modelo es típicamente epileptico, que fué acompañado del furor de que hablaba el Sr. Moreno Grau, ya que los empleados de la Cárcel dicen que Sancho Alegre les acometió ó intentó acometerlos.

Califica el Sr. Achúcarro el ataque de Sancho Alegre como un ataque de los que los tratadistas llaman furor transitorio.

Este perito, si bien reconoce que el cráneo del procesado es simétrico, hace notar algunas anomalías. Considera al procesado como un loco que en su locura no se libra del ambiente en que ha vivido, sino que, por el contrario, se inspira en él; pero que no significa otra cosa el que en su locura hable de las ideas políticas que en él más influencia han tenido.

Examina las cartas que Sancho Alegre escribió el día antes del suceso, y en ellas encuentra una prueba de su irresponsabilidad.

Concluye sosteniendo que Sancho Alegre es un epileptico, que presenta signos de delirio, que tiene deficiencia mental permanente.

El Sr. Vera se muestra conforme con la opinión de sus dos compañeros que le han precedido al dar su opinión.

Dice que hay en Sancho Alegre un elemento impulsivo morbo que todo lo trastorna en su organización.

Rebate las afirmaciones de los forenses entendiéndolo que éstos son víctimas de un error.

—Yo—agrega el Sr. Vera—reconoci anoche por última vez a Sancho Alegre; si allí hubiesen estado mis alumnos, les hubiese mostrado un caso que habrán de ver repetido. Estaba en un estado de agitación maniaca; cantaba primeramente el procesado, como si estuviera en vísperas de un suceso fausto; después, cuando ya estábamos dentro de la

celda, se movía con una nerviosidad que le salía por todas partes.

¿A qué era debida esa nerviosidad? A la falta de armonía entre las relaciones externas y las internas. Su cerebro no cumple función, es un enfermo típico.

Hace notar que el pulso del procesado era anoche de 114 estando de pie, y 100 estando sentado; los latidos del normal no pasan de 74. Eso es una gran anomalía.

Habla del corazón, señalando también anomalías. Su sangre circula con dificultad, su cerebro funciona con dificultad.

Dice que los médicos forenses han incurrido en el error de ver al procesado a través del hecho de autos, en vez de haber visto éste a través de aquél.

Explica la influencia de la epilepsia en la inteligencia y la voluntad.

El viaje de Sancho Alegre a Madrid y el hecho mismo de autos son para el doctor Vera dos verdaderas descargas epilépticas. Para venir desde Barcelona a Madrid se dirige a Valencia, de allí a Chinchilla y desde este punto a Madrid, sin que tenga explicación este rodeo, pues para venir defraudando a las Empresas de ferrocarriles, un cuerdo hubiera tomado el rápido de Barcelona.

Llama caricatura de regicidio al hecho realizado por Sancho Alegre.

A las cinco el presidente suspende la sesión por unos minutos, para proporcionar un descanso al Sr. Vera.

Continúa el debate científico.

El Sr. Vera reanuda su informe.

Dice, analizando el hecho de autos, que el atentado de Sancho Alegre fué puramente teatral; que no buscó realizar con él un atentado político, sino llamar la atención pública, sin tener un fin práctico inmediato, y ese hecho realizado con ese móvil sólo puede ser producto de un anormal.

Sancho Alegre no es un terrorista; su vanidad únicamente fué la que le impulsó a cometer el delito, y su vanidad es producto de su proceso morbo.

La epilepsia de Sancho Alegre le pone en un estado de inconsciencia, no aparente, pero que le hace en cierto modo irresponsable de sus actos, por no poder resistir a sus ideas, como les sucede a todos los epilepticos.

Una presión, una necesidad morbo fué la que impulsó a obrar a Sancho Alegre el día de autos, y bajo esa presión realizó el atentado, sin que pudiera contener una fuerza interna que le obligaba a obrar como obró.

El hecho de disparar al primer magistrado de la nación, rodeado de escolta, no puede ser más que el hecho de un loco.

Termina el doctor Vera su informe diciendo que los actos como el de Sancho Alegre hay que descalificarlos, diciendo lo que son: obras de locos y de mentecatos, no de nombres sanos y normales, que se sacrifican por sus ideas. «Así es como hay que calificarlos—dice el doctor Vera,—y así es como se evitan las imitaciones».

El médico de la cárcel.

El doctor Laredo, médico de la cárcel, manifiesta que el ataque que se dice sufrió Sancho Alegre cuando estaba en la Cárcel, no se pudo comprobar que fuera epileptico.

Vuelven a hablar los médicos de la acusación.

El doctor Palancar, médico nombrado por la Sala, comienza su informe, sentando la afirmación de que en Sancho Alegre o hay nada que indique anomalía.

Su cráneo es normal; de las hojas antropométricas se deduce su normalidad.

El cráneo de los epilepticos es aplastado; el de Sancho Alegre no lo es.

La frente del procesado no es estrecha, su diámetro es el medio.

Como estigma, los médicos de la defensa dan la torcedura de la nariz del procesado; pero eso no es estigma, ni de epilepsia ni de enfermedad alguna que lleve consigo anomalía.

Termina esta parte de su informe, haciendo constar el poco valor que la ciencia reconoce a estos signos externos llamados estigmas, de los cuales nunca se puede deducir ni diagnosticar la locura.

Pasa después al examen de la sensibilidad cutánea de Sancho Alegre, no apreciando tampoco en ella ninguna anomalía.

En su sistema nervioso no tiene más anomalía que la de estar algo exagerados

los reflejos tendinosos y cutáneos; pero esta anomalía nada indica.

En su mímica expresiva no hay repeticiones mímicas propias de los anormales.

El estudio y examen de los antecedentes de la familia de Sancho Alegre no aporta factores que indiquen ó precisen anomalías, así como tampoco las hay ó pueden deducirse de las enfermedades padecidas por el procesado.

El doctor Palancar sigue haciendo en su informe un detallado examen del caso patológico que se discute, para sentar la conclusión de que Sancho Alegre es un ser completamente normal y responsable.

El doctor Segarra informa a continuación, manifestando que no ha encontrado en el examen de Sancho Alegre trastorno alguno mental.

Examina las cartas que del procesado obran en el sumario, de las cuales deduce la completa normalidad de Sancho, que antes de cometer el atentado lo premeditó, y resuelto a llevarlo a la práctica, lo anuncia por cartas escritas en forma que pueden presentarse como modelo de escritura entre hombres de la cultura y del nivel intelectual del procesado.

Al decir en su informe el doctor Segarra que el procesado, en un principio, cuando le iban a examinar en la cárcel, se presentaba franco y sin el recelo que después tuvo, Sancho Alegre se levanta del banquillo y, excitadísimo, exclama:

—No es verdad.

El presidente le llama al orden. Sancho, muy excitado: —¿Que diga la verdad el médico!

Llamado de nuevo al orden por la presidencia, Sancho se sienta.

Antes de esta interrupción el procesado también interrumpió en su informe al doctor Palancar, cuando el perito refería los viajes hechos por Sancho.

Continuando su informe el doctor Segarra, rebate las manifestaciones hechas por los médicos de la defensa, y termina haciendo suya la conclusión de que Sancho Alegre es un ser completamente normal.

Después de rectificar los doctores Achúcarro, Vera, Palancar y Laredo, se da por terminada la práctica de la prueba pericial.

Pudo matar

Los peritos armeros.

Manifiestan que las cápsulas con que estaba cargado el revólver que utilizó el procesado son blindadas, y por ello, capaces de producir la muerte de una persona al ser disparadas por el revólver que, como pieza de convicción, está sobre la mesa del relator.

Se levanta la sesión.

El relator, Sr. Peto, lee la prueba documental y a continuación el presidente levanta la sesión.

Eran las nueve y media de la noche, Al preguntar el presidente a las partes si sostienen ó modifican sus conclusiones, el fiscal indica que nada puede decir sin antes consultar a su superior, que puede inspirarle un criterio.

Esto hace pensar en una modificación de conclusiones, seguramente para atenuar las formuladas.

ALVAR-ARRANZ

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Universidades.

Pensiones que se conceden para ampliar estudios en el Extranjero: Pueden empezar desde 1.º de julio: D. Martín Alcalá Zamora, seis meses para Inglaterra y Alemania.

D. Enrique González Rico, doce meses para Francia.

D. Julio Rey Pastor, diez meses para Francia, Italia y Alemania.

Pueden comenzar desde 1.º de agosto: D. Julio Blanco Sánchez, doce meses en Alemania.

D. Demófilo de Buen, doce meses en Alemania.

D. Emilio Jimeno Gil, doce meses en Alemania.

IX

Salieron de la sala; de cuando en cuando la condesa detenía a Marta para indicarle las piezas y las habitaciones que ésta tenía que conocer para hacer su servicio; le explicaba también con muchos detalles la manera con que debía conducirse cerca de la loca para permanecer mucho tiempo en Orsdaell y obtener al fin una recompensa importante.

El corazón de la madre se sublevó de indignación y de horror cuando la condesa le descubrió las combinaciones urdidas en las tinieblas de su perversa mente para turbar seguramente la razón de la joven y apagar toda luz en este débil cerebro. No se debía dirigir a la pobre niña más que palabras raras y siempre agrias y duras; castigar sin piedad el menor movimiento de impaciencia; dejarla tomar el aire lo menos posible; vigilarla estrechamente, sin permanecer mucho tiempo en su cuarto; no atestiguarle jamás ni afección ni piedad; hablarle del infierno, de los demonios, de espectros y del fuego eterno, é infundir así en su mente el terror exagerado de peligros sobrenaturales. No se podía nunca llevar lámpara ni bujía a su

D. Enrique R. Ramos, doce meses en Alemania.

D. Nicolás Rodríguez Aniceto, doce meses en Alemania y Bélgica.

D. Gonzalo Santos Mirat, doce meses en Alemania.

D. José Sureta Blanes, doce meses en Alemania.

Pueden comenzar desde 1.º de septiembre: D. José Cañizo, tres meses en Alemania.

D. Guillermo Escobar, doce meses en Alemania.

D. Alvaro González Rivas, diez meses en Francia, Bélgica, Suiza é Italia.

D. Fermín Herrero, doce meses en Alemania.

Doña María del Pilar Oñate, diez meses en Suiza y Alemania.

D. Amadeo Pontes, seis meses en Francia, Bélgica y Suiza.

Reloj sin saetas

Un comercio sin caja registradora «Nacional» es lo mismo que un reloj sin saetas; podrá marchar bien ó mal, pero nadie lo sabe. Informes gratis. Preciados, 11.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PÚBLICOS, CIERRE DE BARCELONA, and CIERRE DE BILBAO. Columns include 'Día 3' and 'Día 4' with various numerical values.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE CONSCIENCE

Martirio de una madre

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¡Ah! ¡ah! ¡Habéis ya notado eso! El imbécil!—murmuró la señora de Broinsteen apretando los puños con cólera.—

—¿Y sin duda os habrá dicho también que no he nacido condesa?

—Se puede ser de buen nacimiento, señora, y encontrarse por casualidad en una posición modesta.

Además, nobleza de sangre no es siempre nobleza de corazón. El que se levanta por un mérito, es más digno de alabanza que el que no ha hecho nada por su propia felicidad.

Esta respuesta, sagazmente calculada, pareció disponer a la condesa más favorablemente en su favor.

En un momento de olvido cogió la mano de la viuda, soltándola muy pronto, y exclamando con asombro:

—¡Dios mío, qué manos tenéis tan frías, son un pedazo de hielo! Con un tiempo tan templado esto es incomprensible.

algo confusa;—es la alegría, la emoción, el agradecimiento por vuestra generosa acogida. ¿Es un efecto extraño, verdad? Siempre he sido así: una gran alegría me hace estremecer y palidecer; el pesar, por el contrario, me hace enrojecer.

La condesa no hubiera podido suponer que este frío era efecto del horror y del odio que inspiraba a su nueva criada.

En efecto, cuando la señora de Broinsteen la había cogido la mano en señal de afecto, el solo contacto había bastado para hacer afluir la sangre con la rapidez del rayo hacia el corazón de la sublevada madre.

Este mismo efecto eléctrico debía haber obrado sobre el espíritu de la condesa, porque ésta quedó un momento absorta en sus pensamientos, y Marta se vio obligada a redoblar su astucia para borrar esta impresión.

—Es singular—dijo la señora de Broinsteen—; ¡me parece que he sentido el frío hasta mi corazón! Pero no pensemos ya en ello. Os hablaba del intendente, y me alegró mucho de que su fisonomía hipocrita y su aire socarrón no hayan podido engañaros por completo. Desconfiad de él; es un hombre falso y perverso, que quisiera dominar aquí a todo el mundo, y a mí la primera, si no se le recordase sus deberes todos los días. Os lo advierto: nada de familiaridades con él, ó no estaréis quince días en Orsdaell.

—El aviso es superfluo, señora—respondió Marta, agitada por una vaga esperanza.—Este hombre me inspira un sentimiento muy diferente de la estimación.

Sois demasiado buena, tenéis mucha paciencia, y me atrevo a decirlo porque su mal carácter se ha presentado a mis ojos con su palabra; si estuviese en vuestro lugar...

—¿Le despediríais?—preguntó la condesa con triste sonrisa.

—No quisiera, por exceso de generosidad, ser esclava de mis servidores.

—No, eso no puede ser—murmuró la señora de Broinsteen, bajando la cabeza.

—Se imagina, señora, que no podáis pasar sin él, y que sin duda podría vivir en Orsdaell a pesar vuestro. Mirad, señora; hablando franca y lealmente, sus palabras equivocadas harían suponer a gente malévola que su autoridad se funda aquí en una causa desconocida.

—Una causa desconocida! ¿Qué decís?—exclamó la condesa, cuyos ojos brillaron de desconfianza.

—Pero Marta, que había previsto este grito de sorpresa y alarma, sostuvo su mirada sin manifestar el menor embarazo, y siguió diciendo:

—Merecéis ser feliz, señora; pero vuestra bondad os hace la vida triste y desagradable. Tal injusticia me lastima el corazón, que ya os quiere...

—Basta, Marta—interrumpió la condesa, levantándose.—Mathys era criado de mi difunto marido antes de mi matrimonio. A pesar de su humor insupportable, ha prestado servicios que no quiero desconocer. Esta es la única razón de mi excesiva indulgencia. Estoy contenta con vos, Marta. Veremos si os mostráis igualmente

buena é inteligente con mi hija. Seguidme ahora, que voy a llevaros arriba.

—¿Queréis vos misma presentarme a la señorita? ¡Oh, señora, qué amabilidad para con vuestra pobre criada!

—Venid, os diré en el camino cómo os tenéis que conducir con mi hija.

cuarto; debía vivir en la oscuridad y en la soledad.

La señora de Broinsteen no habló, sin embargo, muy claramente; trató de justificar todas sus medidas, ya por el peligro que había de conducir a esta loca en el mundo, ya por la necesidad de poner silencio a sus malas inclinaciones y a sus movimientos de rebelión, y ya, al fin, por el temor de que en un acceso de maldad pusiese fuego al castillo para vengarse de su inocente madre.

Marta sintió al principio un sudor frío que corría por su frente; pero esta larga enumeración de crueldades, calculadas tan maliciosamente, habían producido una reacción en ella. Reflexionaba con voluptuosidad en la felicidad que tendría en luchar contra los opresores de su hija, continuar en esta lucha encarnizada, castigar el crimen y sacar, al fin, la desgraciada víctima de manos de sus verdugos. Cómo conseguiría esto, no lo sabía todavía; pero sonreía ante esta atrevida idea, que le daba valor para continuar fingiendo y tender lazos a su enemiga, sin dejar adivinar la tempestad que rugía en su indignado corazón.

Al entrar en el cuarto del ama de gobierno, adonde habían llevado el equipaje, la condesa dijo:

—En este cuarto estaréis habitualmente. Deseo que no vayáis nunca al lado de la loca, más que cuando haya necesidad. Es decir, por la mañana, para arreglar su cuarto muy deprisa, y a las horas de comer, para llevarla su alimento. Desde el

(Continuad.)

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

A las diez y media comenzó la sesión, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Vincenti.

Enterados. El Ayuntamiento quedó enterado de los asuntos puestos al despacho de oficio. Entre ellos figuran dos comunicaciones del ministerio de la Gobernación referentes a las dimisiones de varios tenientes de alcalde y nombramiento de los que han de sustituirles.

Sobre unas oposiciones.

El Sr. García Molinas, al darse cuenta de un dicamen proponiendo la aprobación de la propuesta hecha por el Tribunal de oposiciones a plazas de médicos de la Beneficencia municipal, pide que se suspenda el acuerdo hasta que se resuelva el recurso entablado por un opositor.

Los Sres. Alvarez Arranz y Quejido se adhieren al ruego.

El Sr. Martín Pindado estima que con ello se infiere un agravio al Tribunal. El Sr. Vincenti hace constar que lo pedido tiene gravedad, porque no puede, entonces, el Ayuntamiento tener autoridad para resolver asuntos que la ley le autoriza y faculta. Propone, por último, que quede sobre la mesa.

Los Sres. García Molinas y Alvarez Arranz insisten en sus manifestaciones.

El Sr. González Prieto, de la Comisión, estima que se debe retirar el dictamen.

El Sr. Píera, también de la Comisión, se opone a ello.

El Sr. Catalina se muestra partidario de la teoría del alcalde.

El Sr. Llorente estima que los fallos de los Tribunales deben ser inapelables, pues de lo contrario no habría posibilidad de formar ningún Tribunal.

El Sr. Talavera opina que debe volver el asunto a la Comisión, por no haber tenido conocimiento el Ayuntamiento de la reclamación formulada oportunamente por los opositores.

El Sr. Vincenti propone que vuelva el asunto a la Comisión, y así se acuerda.

Expropiaciones en el Ensanche.

Puesto a discusión un dictamen proponiendo se desestime una reclamación de intereses de superficies expropiadas para la calle de Castelló, entre las de Jorge Juan, Goya y Hermosilla, y que, de conformidad con lo dispuesto por real orden del ministerio de la Gobernación de 15 de enero último, se proceda a la liquidación y pago de la mitad de los 2.664 metros cuadrados, objeto de expropiación, al precio de 77,50 pesetas metro cuadrado, fijado por dicha real orden, abonándose su importe en cédulas del Ensanche, sin reconocimiento de intereses, defiende un voto particular el vocal de la Comisión del Ensanche Sr. Martínrey, que combate el Sr. Alvarez Arranz.

Después de una amplia discusión se aprueba el dictamen.

Oposiciones para veterinarios.

Se acuerda convocar a oposición para cubrir diez plazas de veterinarios supernumerarios, con sujeción al reglamento aprobado por el excelentísimo Ayuntamiento en 14 de junio de 1901.

Licencias.

Se conceden las licencias siguientes:
 Para construir una casa en el solar número 5 de la Travesía de la Verdad, extrarradio.
 Para construir una casa en un solar, sin número, de la calle de Doña Elvira, extrarradio.
 Para construir una casa en el solar número 20 del camino alto de Vicálvaro, extrarradio.
 Para construir una casa en el solar número 26 de la calle de Doña Berenguela, extrarradio.
 Para construir dos casas en un solar, sin número, de la carretera de Extremadura, extrarradio.
 Para construir un establo en los terrenos denominados «Tejar de Vargas», Ventas del Espíritu Santo, extrarradio.
 Para ampliar un piso interior en la casa número 9 de la calle de Hernani, extrarradio.
 Para aumentar dos pisos a la casa número 13 de la calle de Hernani, con vuelta a la de Dulcinea, extrarradio.
 Para aumentar dos pisos y construir dos cuartos de planta baja en el interior de la casa núm. 4 de la calle de María de Zayas, extrarradio.
 Para ejecutar obras de ampliación en el edificio núm. 15 de la calle de López de Hoyos, extrarradio.
 Para ejecutar obras de reforma y aumento de un piso sobano en la casa núm. 4 de la calle de la Unión, esquina a la del Lazo.
 Para construir una casa en el solar número Nicasio Gallego, esquina a la de Covarrubias.
 Para construir una casa en el solar número 48 de la calle de Pozano, esquina a la de Espronceda.
 Para construir una casa en la calle de Espronceda, núm. 4.
 Para construir un hotel en un solar con fachada a la calle de Ferraz, esquina a la de Moret.
 Para construir un pabellón destinado a cuadra y cochera en un solar de la calle de Don Ramón de la Cruz, esquina a la del General Porlier.
 Para construir un pabellón, ampliando el edificio existente en la calle de Ayala, 37.
 Para construir una nave destinada a vaquería en el interior de un solar de la calle de Andrés Mellado, esquina a la de Cea Bermúdez.
 Con motivo de la proposición del señor Mesonero Romano, relativa al asfaltado de la calle de León, pide que se forme una relación de calles, según su importancia, para realizar las obras de mejoras.
 Propone que el alcalde y todos los concejales, sin distinción de partidos, exijan al Gobierno que prescinda por el momento del concurso de las Cortes para la consecución de los dos millones ofrecidos por el Gobierno para la reforma del pavimento, concedien-

dolo de momento y acudiendo luego a las Cortes para conseguir un «bill» de indemnidad, como hace con otros asuntos de menos importancia.

El Sr. Vincenti propone que una Comisión, unida a él, formulen al Gobierno el ruego del Ayuntamiento.

El Sr. Gurich se opone a que se exija al Gobierno nada, sino que se ruega, extrañándose de que el Sr. García Molinas no haya hecho esas gestiones en los tres años que lleva de concejal.

El Sr. García Molinas hace constar que desde que fué elegido concejal viene defendiendo la urgencia de la reforma del pavimento.

El Sr. Vincenti insiste en que se nombre una Comisión para pedir al Gobierno lo propuesto por el Sr. García Molinas.

El Sr. Bellido pide que la Comisión sea tan numerosa que puedan ir todos los concejales.

El Sr. Vincenti propone que se nombre una Comisión en la que estén representadas todas las tendencias políticas del Concejo, y a la que se puedan unir todos los ediles.

La Banda Municipal.

Se somete a la resolución del Ayuntamiento la petición del de Santander, para que la Banda municipal celebre tres conciertos en dicha población los días 1, 2 y 3 del próximo mes de agosto.

El Sr. Noguera se opone a que la Banda salga de Madrid antes del 15 de septiembre.

Defiende el dictamen el Sr. De Carlos; el Sr. Catalina hace constar que la petición estaba formulada un mes antes de acordar el Ayuntamiento que no saliera la Banda en verano.

Puesto a votación se acordó que fuese la Banda, por 17 votos contra 11.

El Sr. Noguera, en nombre de la Subcomisión encargada de la zona de recreos del Retiro, presenta la dimisión de toda la Subcomisión.

El Sr. Reynot pide que no se admita la dimisión.

El Sr. Mora estima la votación inconsciente. Persiste en presentar la dimisión.

El Sr. Vincenti anuncia que mañana se reunirá la Comisión de espectáculos para tratar del asunto de las dimisiones.

Un ruego.

El Sr. Alvarez Arranz ruega al alcalde que convoque cuanto antes a la Comisión especial para estudiar la delimitación de terrenos de la fábrica del gas.

El alcalde promete complacerle.

Un «cine» al aire libre.

El Sr. Alvarez Arranz pide al alcalde su opinión sobre el abuso que comete el contratista de sillas, instalando un cinematógrafo al aire libre en el Paseo de Rosales, y apagando el alumbrado público, dando lugar a escenas poco edificantes.

El Sr. Vincenti declara que le es simpática la conducta del contratista de sillas, porque ofrece al pueblo un espectáculo gratuito.

Rectifica el Sr. Alvarez Arranz. Interviene el Sr. Rodríguez Reyes, diciendo que el año anterior no protestó nadie, y ahora, porque dos periodistas han establecido un cinematógrafo a la entrada del Paseo de Rosales, nacen estas protestas.

Afirma que el Ayuntamiento tiene concedido un derecho al contratista de las sillas para instalar esos espectáculos gratuitos, y anuncia que si se le niega esa facultad, el contratista rescindiría el contrato y exigiría responsabilidades.

El Sr. Alvarez Arranz rectifica, diciendo que no conoce a los periodistas a que el señor Rodríguez Reyes alude; pero que en cambio el rumor público señala que hay en el Ayuntamiento quien tiene participación en el negocio del arriendo de las sillas.

Ruega al Sr. Aragón, que ha sido hasta hace poco teniente alcalde de Palacio, diga en qué sentido ha informado.

El Sr. Vincenti declara que el informe del Sr. Aragón fué desfavorable.

El Sr. Rodríguez Reyes pide al Sr. Alvarez Arranz que sea más explícito y diga quién es esa persona a que alude.

El Sr. Aragón dice que el cinematógrafo se instaló sin licencia del alcalde ni del teniente alcalde.

Afirma que el inspector hace constar en su informe que hay que apagar el alumbrado público, y la circulación de carruajes se interrumpe.

El Sr. Rodríguez Reyes declara que defiende este asunto, por haber llevado a unos amigos a que se interesaran en el negocio.

El Sr. Bellido pide que conste en acta la declaración del Sr. Rodríguez Reyes.

El Sr. García Cortés dice que hay una tendencia por parte del contratista de las sillas de arrogarse facultades del Ayuntamiento.

Pregunta a la Comisión de Espectáculos en qué forma está hecho el contrato.

Pide que en sesión secreta, ó por medio de expediente, se depuren ciertas cosas que en el curso del debate se han deslizado.

El Sr. Vincenti estima que no tiene importancia el que un concejal recomiende un asunto determinado.

Dice que no teniendo noticia concreta de ninguna acusación, no procede la sesión secreta.

Rectifica el Sr. García Cortés diciendo que del mismo modo que cuando se hace una denuncia contra un obrero se forma un expediente, se debe formar también para juzgar a alguien que pueda estar más alto.

El Sr. García Molinas se adhiere a las manifestaciones del Sr. García Cortés.

El Sr. Rodríguez Reyes dice que el señor Alvarez Arranz ha coaccionado al alcalde.

El Sr. Catalina pide que se celebre una sesión pública para tratar de esto.

Se acordó nombrar una Comisión que practique las averiguaciones necesarias.

En honor de los bomberos.

El Sr. García Molinas se ocupa de los actos heroicos del Cuerpo de bomberos en el incendio de Avila, y elogia la actividad del delegado, Sr. Reynot; del jefe del servicio, Sr. Monasterio; y del personal todo.

Propone que se pida para ellos la cruz de Beneficencia.

El Sr. Vincenti ofrece recoger a idea, añadiendo que hoy ha revistado a las fuerzas, felicitándoles.

El Sr. Reynot da las gracias, declinando en el personal de bomberos todas las felicitaciones, y entiende que se les debe conceder la cruz de Beneficencia, que él ya posee, y a la cual se han hecho acreedores por su heroico comportamiento.

Acto continuo se levantó a sesión.

Vallado de solares.

La Alcaldía ha reiterado a los tenientes de alcalde el encargo de que hagan efectivo el cumplimiento de las Ordenanzas municipales en cuanto a la obligación de los propietarios de proceder al vallado de solares, especialmente en el interior de Madrid y principales calles del Ensanche, previniendo a los infractores que, pasado el día 15 de septiembre sin haber procedido a la colocación de las vallas debidamente pintadas, se les impondrá la multa de 50 pesetas diarias, dándose cuenta al Juzgado a la tercera multa que se imponga como desobediencia a los mandatos de la autoridad.

Revista de bomberos.

Hoy, a las nueve de la mañana, se ha verificado la revista de bomberos pertenecientes al primer parque de Santa Engracia, y al segundo de O'Donnell, que fueron a Avila con motivo del importante incendio ocurrido en dicha capital.

El alcalde revistó el material y habló con los dos bomberos, el corneta y el capataz que estuvieron a punto de perecer a consecuencia del hundimiento de una manzanera. El corneta, que sufrió lesiones leves, mostró algunas prendas del uniforme completamente destruidas a causa del accidente.

Ordenó el alcalde que todo el personal de jefes, capataces, bomberos y maquinistas formasen ante él, y les dirigió la palabra, para felicitarlos de la admirable organización del Cuerpo, así como del servicio que los bomberos madrileños han prestado en Avila, donde demostraron, no sólo su excelente organización, sino el deseo de excederse y distinguirse en el cumplimiento de su deber.

Expresó el Sr. Vincenti su confianza en que siempre habrán de proceder todos con tan plausible buena voluntad, y terminó felicitando al concejal delegado, Sr. Reynot; a los jefes, Sres. Monasterio (D. José y don Joaquín), y a los capataces Gómez y Menacho, así como a todo el personal, que tan admirable comportamiento ha demostrado al combatir el siniestro de Avila.

Pan decomisado.

El teniente alcalde del Hospicio, Sr. Buendía, ha decomisado gran cantidad de pan falto de peso, repartiéndolo entre los pobres.

NOTICIAS GENERALES

En el rápido de Alicante saldrá hoy, a las siete y media de la noche, para dicha capital, S. A. la Infanta doña Isabel, acompañada del Sr. Coello y de la Srta. Margot Beltrán de Lis.

El nuevo gobernador civil de aquella provincia ha estado en el palacio de la calle de Quintana a recibir órdenes de S. A.

El referido gobernador salió anoche para Alicante.

S. A. llegará a la expresada capital el domingo, a las ocho de la mañana, y al amanecer del lunes saldrá en el vapor Jaime I para Ibiza.

El ministro de la Gobernación ha participado a S. A. que con motivo de hallarse gravísimo el Archiduque de Austria Luis Salvador en su hermosa finca «Miramar», de Palma de Mallorca, se han suspendido cuantos festejos se habían preparado en obsequio de la Infanta en aquella capital.

S. A. hará de Palma de Mallorca el centro de todas sus excursiones por las Baleares.

Siguiendo su costumbre en expediciones antiguas, no aceptará la Infanta ninguna residencia oficial, y se hospedará en hoteles.

En las Baleares permanecerá S. A. ocho días. Luego embarcará para Barcelona, donde la esperará su automóvil, que ha de conducirla a Zaragoza y Burgos.

La Infanta se propone visitar Santo Domingo de Silos y Santa María de Nájera.

Debiendo procederse por concurso al suministro de granos, semillas, pajas y salvados con destino al Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII, se anuncia para conocimiento de los que deseen tomar parte en los mismos.

Los pliegos de condiciones estarán de manifiesto todos los días laborables, de cinco a siete de la tarde, en la Secretaría del Instituto, Ferraz, 98, cerrándose el plazo de admisión el día 15 del actual.

¿Hace malas digestiones? Comprar un frasco Winn.

ESTADO DEL TIEMPO

La existencia en nuestra Península de algunos centros de bajas presiones, han determinado la formación de tormentas en las regiones del centro y Levante.

Las lluvias caídas durante la tempestad apenas son mensurables, y únicamente en Girona ha llovido en abundancia.

La temperatura es más soportable que en los días pasados, especialmente en las provincias del Cantábrico, donde las máximas no pasan de 22 grados.

Entre los vientos dominan las brisas del NE. y NO., y el mar se halla agitado en las costas de Galicia y Cataluña.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.
 Presión Máxima, 707 mils. (9 m.)
 Mínima, 702 (3 t.)
 Viento Dirección, SO.
 Recorrido, 187.
 Temperatura Máxima: al sol, 30.
 a la sombra, 25.
 Mínima, 15.
 Humedad relativa Máxima, 82.
 Mínima, 31.

El asesinato del Sr. García Jalón

María Luisa lo cuenta todo

Ella vió que su padre lo mataba

Luisa frente a su padre

Salimos a careo por día. Ayer correspondió a María Luisa, que fué careada con su padre.

La diligencia de ayer ha debido tener bastante importancia, pues el Juzgado militar la ha prolongado durante varias horas, y se supone que, dados los anteriores careos celebrados entre María Luisa y el capitán Sánchez, en que el Juzgado estudió la comprobación de numerosos detalles, sólo debía ser dilucidado en la diligencia de ayer algún punto concreto de poca transcendencia. Por eso, dado el largo tiempo que María Luisa y su padre han permanecido frente a frente, ha debido surgir alguna luz durante el curso de la diligencia judicial, que ha motivado su ampliación.

A las diez y media de la mañana se presentó el Juzgado militar en Prisiones militares. El teniente coronel Bernard y el capitán Cillanueva descendieron del automóvil gris y penetraron seguidamente en el edificio.

Poco después llegaba en un coche María Luisa, que pasó también a Prisiones.

El público apenas se dio cuenta de la llegada de la joven; pero poco después se orrió la voz por el barrio y se reunió bastante gente esperando su salida.

Como ésta se prolongase mucho tiempo, el público abandonó la calle en casi su totalidad.

Cuando después de las dos de la tarde salió María Luisa de Prisiones militares sólo había a la puerta de éstas un pequeño grupo de curiosos.

El Juzgado militar permaneció en Prisiones hasta las tres menos cinco.

Ni el teniente coronel Bernard ni el capitán Cillanueva comieron en sus domicilios.

En el careo, María Luisa ha vuelto a acusar a su padre en los términos que lo hizo anteriormente.

—Cuando yo recobré el conocimiento, tras los golpes sufridos y pregunté por Jalón, tú me dijiste que ya no estaba allí. Tú sabrás lo que hiciste de Jalón...

Parece ser que en el careo de ayer se trataba de poner en claro algunos puntos relacionados con el asistente Bernabé y la acusación que sobre él lanza María Luisa. Como el capitán sigue en su actitud de negarlo todo, nada se pudo poner en claro.

Sin embargo, el Juzgado ha debido sacar alguna impresión, que se reserva escrupulosamente.

María Luisa relata el crimen

No hubo enmascarados.

Ya hemos dicho que la declaración de María Luisa había tenido una gran importancia. Ha confesado que no se desmayó al matar su padre al Sr. Jalón y que no han existido enmascarados.

El autor del crimen fué únicamente Sánchez.

Si había afirmado en anteriores ocasiones que intervinieron en el hecho varios enmascarados fué para no acusar a su padre.

María Luisa ya no lo es que era.

Ayer mostrábase abatidísima y muy afectada, y en un momento de sinceridad parece que exclamó:

—Ya estoy harta de sufrir! ¡Hoy he de decir la verdad!

Inmediatamente comenzó a hacer un detallado relato del crimen de Sánchez, acerca del cual guarda el Juzgado gran reserva.

Nosotros hemos podido averiguar que la hija del capitán prescindió en absoluto del relato del crimen inventado en su primera declaración, y ha hecho una nueva relación de lo ocurrido.

Sánchez, único culpable.

Con gran serenidad, María Luisa afirmó que su padre, aprovechando la ocasión de que Jalón iba a tener con ella la entrevista por él autorizada, preparó las cosas para asesinarle.

Jalón estaba de espaldas a la puerta que da al pasillo, y por allí penetró Sánchez, y con el martillo le dió un terrible golpe en la cabeza.

Hizo María Luisa algunas afirmaciones de lo ocurrido después: pero los Sres. Bernard y Cillanueva se mostraron reservadísimos.

Sólo podemos añadir a lo expuesto que dijo también María Luisa que Sánchez solo descuartizó el cadáver del infortunado D. Rodrigo, y hasta hizo referencia a la forma en que se realizó el descuartizamiento.

Después de esta importantísima declaración se dió orden de que fuera trasladado el capitán Sánchez a la sala de justicia para verificar el careo.

Al verse nuevamente ante su hija, Sánchez se puso livido y perdió la serenidad, hasta el punto de llegar a tambalearse.

Las piernas le temblaban, y un copioso sudor bañaba su rostro.

Ante Sánchez repitió cuanto había dicho en su declaración María Luisa.

Sánchez tuvo un instante en que parecía que no se atrevía a seguir negando.

Pero sistemáticamente continuó con sus negativas, sin que el Juzgado pudiera conseguir que las razonase.

Después del careo quedó el capitán aplañado y casi sin fuerzas para ir a su celda.

Tuvo, al ser conducido a ella, que apoyarse en el hombro del ordenanza llavero.

El público.

Mientras se verificaba esta diligencia, en los alrededores de las Prisiones militares congregóse gran cantidad de gentes, que, al ver

en la puerta el coche de Sanidad, suponian que había sido allí conducida María Luisa.

Esta, que ya estaba enterada de que multitud de curiosos esperaban su salida, rogó al Sr. Cillanueva que la acompañase hasta el momento de subir al coche, y el secretario del Juzgado así lo hizo.

El vehículo sanitario partió velozmente, seguido poco trecho por algunos chiquillos, que gritaban y silbaban; pero que, cansados de correr, le abandonaron a la salida del Viaducto.

Dando cuenta al capitán general.

De la importancia del careo y de su resultado da buena prueba el hecho de que, una vez terminado, el Juzgado militar marchó a Capitanía general para dar de ello cuenta al general Marina.

El soldado Bernabé.

Demostrado ya bien claramente que no intervinieron los enmascarados en el hecho, la situación de Bernabé ha cambiado tan favorablemente, que quizá mañana mismo le será levantada la incomunicación, y no será extraño que al llevar el sumario a plenario sea puesto en libertad.

Parece que Bernabé sólo intervino en el arreglo del inodoro, de donde se extrajeron varias cantidades de carne.

¿Nuevas diligencias?

Con el careo celebrado ayer han salido a relucir cosas de las que no se había hablado desde que se viene incoando el sumario.

Luisa ha hecho revelaciones interesantes que es preciso poner en claro por si se trata de una nueva novela forjada en su imaginación.

Esto dará lugar a nuevas declaraciones.

El cabrero no declara.

El cabrero Andrés, a quien tenía ayer citado el Juzgado, no pres. declaración, y ni se sabe tampoco si la prestará hoy.

A esta declaración no le da importancia alguna el Juzgado.

¿Qué será?

Según persona que debe estar bien enterada de las diligencias de ayer, María Luisa dijo tres cosas muy importantes.

Una de ellas, quizá la más interesante, ha sido ya comprobada por el Juzgado, y las otras las comprobará hoy mismo.

Sánchez no quiere comer.

Después del terrible rato que pasó Sánchez ayer, cayó en la cama verdaderamente rendido.

A la hora de ordinario se le fué a servir la comida y no la quiso. Lo mismo hizo con la cena.

Solamente ha tomado un poco de leche y un trocito de pan.

Nerviosamente fumó algunos cigarrillos.

El Juzgado en las Trinitarias.

A primera hora de la tarde el Juzgado estuvo en el convento de Trinitarias, donde está recogida Manolita.

El juez la sometió a un breve interrogatorio.

Se cree que fué allí el Juzgado para aclarar una de esas tres cosas importantes que dijo María Luisa.

También se le hicieron determinadas preguntas para precisar algunas fechas.

Confirmando Manolita varios extremos de la declaración que su hermana había prestado momentos antes.

El hundimiento de la apisonadora

Muerte de Juan Garrido.

El obrero municipal Juan Garrido Moraleda, que, como recordarán nuestros lectores, fué el primero que acudió a socorrer al desgraciado maquinista en el instante de hundirse la máquina en la calle de Embajadores, falleció ayer en el Hospital Provincial, a consecuencia de las gravísimas heridas que sufrió.

Deja mujer y tres hijos.

Era natural de Urda (Toledo) y llevaba muchos años de obrero municipal, siendo muy estimado de sus superiores.

SUCESOS DEL DIA

Vendedora robada.

Una vendedora ambulante que tenía un cajón de tarjetas postales y baratijas en la calle de la Corredera Baja entro en el portal del 37 de la misma calle, y al salir se encontró con que la habían robado todo su puesto.

No ha sido detenido el «caco».

Niña herida.

La niña de siete años Manolita Olmo, domiciliada en la Travesía de la Verdad, tropezó en el patio de su casa, y se produjo en la caída heridas de pronóstico grave.

Pelotari lesionado.

El pelotari Pedro Beraza, de veintiocho años, se produjo, jugando en el Frontón Central, la distensión de los músculos de la cadera izquierda.

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CENTRO

Doctores Dupuy y Casuso. Crescencia Pulgar y Honorata Vázquez fueron curadas de heridas leves, que se causaron mutuamente en riña por cuestiones de vecindad.

Mariano Pastor fué agredido por un sujeto apodado Moro, en la calle de Jacometrezo. Mariano resultó con una contusión en el brazo derecho y diversas erosiones en la cara y cuello.

Quintín Santos Alfaro, de cincuenta años, se cayó del carro que guiaba en la calle Mayor, causándose lesiones de pronóstico reservado.

LATINA

Doctores Manrique y Bolaños. En un parador de la calle de Toledo fué agredido Quintín Carrasco, de veintiocho años, por Timoteo y Vicente Erquero, que le causaron heridas leves.

Trabajando en una obra de la calle de la Cava Baja se produjo una herida en la pierna izquierda el albañil José Alvarez Santón, de cincuenta y seis años.

El niño de siete años Gerardo Pueblo Rivera se cayó, jugando con otros de su edad, en el mercado de la Cebada, ocasionándose lesiones leves.

CHAMBERI

Doctores Sanz y Guinea. Antonio Palomino Esteban, de cuarenta y cinco años, y Casto Celleruela, de cuarenta, regañaron por cosas del oficio, resultando el último con lesiones menos graves. El agresor fué detenido.

Doña Julia Pérez Cabaca, de sesenta años, domiciliada en la Galería de Robles, número 8, se cayó de la cama en que dormía, causándose una herida de pronóstico reservado en la cabeza.

INCLUSA

Doctores Cubo y Rico. Un desconocido ocasionó una herida de alguna importancia en la cara a Pablo Almansa, en la calle de Moratines.

Pedro Peces regañó con un compañero de oficio, que le agredió con una piedra, causándole una herida de pronóstico leve, salvo complicaciones, en la región occipital.

Según Pedro, de su agresor sólo sabe que vive en la calle de los Tres Peces, núm. 9.

Al apearse de un tranvía en marcha, en el portillo de Embajadores, se dislocó la pierna derecha Ricardo Laguna Segura, de cuarenta y cinco años.

PALACIO

Doctores García de la Serrana y Mayoral. Gonzalo Murillo Mozo, que se hallaba sentado en la barandilla de la plaza de los Ministros, recibió una pedrada que le había lanzado un niño que jugaba con otros.

Fué curado de una herida de pronóstico reservado en la región parietal izquierda.

Trabajando en la calle de Leganillas se produjo una herida en la pierna izquierda el oficial de carpintero José García Sánchez.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Matrimonios.

Licencia matrimonial al capitán de Caballería D. Luis Faurie y segundo teniente de idem (E. R.) D. Diego Lorenzo.

Gratificación.

Al teniente coronel de Caballería D. Marcelino Ortega, 1.500 pesetas.

Licencias.

Dos meses por asuntos propios para Biarritz al teniente general de la reserva don José March.

Ayudante de S. M.

Es nombrado ayudante honorario de Su Majestad el capitán de Caballería D. Teodoro de Iradier.

Servicios sanitarios.

Un corresponsal dice que en Tetuán no hay médicos, y que para curar estaban un oficial primero y un practicante civil. Esto ocurría, según el cronista, el día 27 de junio.

En ese día y en los inmediatamente anteriores, había en aquella plaza los siguientes médicos militares para curar heridos, asistir enfermos y cumplir todos los deberes de sus cargos: médico mayor Sr. Ramonell, oficiales Bastos, Rituerta, Blanco, Alavedra y Sola, y otros pertenecientes a Cuerpos diversos y a la Ambulancia sanitaria.

Estos datos son oficiales, testimoniados por médicos que el día 27 estaban en Tetuán y hoy se hallan en Madrid dispuestos a mantener la veracidad de aquéllos.

Es de advertir que en el citado día 25 sólo hubo que curar en aquella plaza 29 heridos.

Respecto a los practicantes hay en Tetuán un sargento, dos cabos y cuatro sanitarios en el hospital, utilizándose también los médicos que hay en la Ambulancia, que se presentan todos cuando hay heridos.

En los pabellones Döcker hay material sanitario, y en ellos han curado y asistido heridos los Sres. Artal, Bastos, Blanco y otros.

El hospital fijo de Tetuán no tardará semanas en instalarse, sino muy pocos días; su material es tan completo y perfecto, que puede certificarse de inmejorable.

Los Cuerpos tienen todo su personal médico de reglamento y de todos los jefes y

oficiales destinados en las zonas de la campaña; sólo faltaban por incorporarse el día 1.º de julio el médico Sr. Siruno, que está enfermo en Algeciras, y dos médicos segundos que se nombraron el día 23 de junio.

En Ceuta y Tetuán hay hoy, aparte de los médicos de los Cuerpos, el siguiente personal prestando servicios: un subinspector de primera, uno de segunda, seis mayores, seis primeros y diez segundos, faltando sólo el mayor y los dos segundos ya citados. Prestan hoy, pues, servicio, 24 médicos, y, además, los de los Cuerpos, que son 18; en total, 42 médicos presentes en los territorios ocupados por las tropas.

De plana mayor hay 8 sargentos, 12 cabos, 87 sanitarios practicantes y 172 sanitarios enfermeros y conductores; total, 173 individuos de la brigada sanitaria, más 20 que se han destinado ayer y salen hoy para su destino, y suman 299.

ASUNTOS DE MARINA

Los heridos del «Concha».

El comandante general de Melilla ha dirigido al ministro de Marina un telegrama oficial, comunicándole que los heridos de la antigua tripulación del «Concha» siguen mejorando.

Conduciendo bajas.

De Ceuta salió para Málaga el vapor «Sagunto», conduciendo 31 heridos y 86 enfermos de tropa.

El dique Reina Victoria.

Han entrado en el dique Reina Victoria, de El Ferrol, las dragas «Devana» y «Mareod» y el gánguil «Cocodrilo».

Movimiento de buques.

Ha salido de Cádiz el cañonero «Lauria». Salió de los caños de la Carraca, fondeando en la bahía, el cazatorpedero «Audaz».

Ha zarpedado de Tenerife el cañonero de guerra inglés «Dwarf».

De Algeciras marchó el cañonero «Vasco Núñez de Balboa», entrando en Cádiz y continuando hasta el arsenal de la Carraca, donde fondeó.

También entró en Cádiz, fondeando en la Carraca, el transporte «Almirante Lobos».

Ha fondeado en Ceuta el crucero «Río de la Plata».

Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 27. Teléfono 808.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

Doña Rosario González, 48 años, Pez, 11.—Antonia Urrutia, 84 años, Luna, 15.—Aurelio Aza, 44 años, Hospital Princesa.—Luis Cruzada, 38 años, Ferraz 42.—Gregorio Garzón, 28 años, Alcalá, 39.—Angela González, 69 años, Sandoval, 4.—Fernando Corral, un año, Serrano, 110.—Joaquín Domenech, 50 años, Almirante, 2.—Concepción García, 45 años, Sagasta, 5.—Cándida Jiménez, 29 años, Río, 9.—María Sierra, 73 años, Amparo, 88.—María Sanz, 20 años, Atocha, 66.—Cefeirino Rojas, 67 años, Espíritu Santo, 42.—Venancio Fernández, 81 años, Sandoval, 6.—Emilio García, 28 años, Embajadores.—Estefana Heras, 80 años, Torrijos, 3.—Ricardo Sánchez, un año, Príncipe 18.—Luisa Purificación, 9 meses, Bravo Murillo, 23.—María Cano, un año, Duque de Alba, 2.—Raimundo García, 3 meses, A. Durán, 9.—Pedro Moreno, cuatro meses, Gonzalo de Córdoba, 7.—Casimira Frechilla, 7 meses, Don Pedro, 5.—Cecilia Ruiz, un año, General Ricardos, 33.—Vicente Solana, 39 años, Ronda de Segovia, 37.—Francisco Jiménez, 8 meses, Nicasio Sierra, 7.—Manuela Val, 8 meses, Marqués del Riscal, 7.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Apolo.—El domingo se darán en este teatro las siguientes funciones:

A las seis, en sección doble, la celebrada fantasía lírica de gran espectáculo La alegría del amor, y la nueva y extraordinariamente aplaudida zarzuela en un acto, dividido en seis cuadros El pretendiente, para la que se agotan a diario todas las localidades.

A las diez y cuarto (sección sencilla) La alegría del amor.

A las once y media (sección sencilla) El pretendiente.

Las localidades se expenden en contaduría a las horas de costumbre.

Cómico.—Hoy, sábado, se verificará en este teatro, a las diez y cuarto de la noche, el estreno de la zarzuela cómica en un acto, dividido en cuatro cuadros y una revista, original y en prosa, libro de Antonio Ramos Martín, música del maestro Rafael Calleja, titulada El ama seca, en la que toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote, otras principales partes y coro general.

El domingo se pondrán en escena, en las secciones de tarde y noche, las obras siguientes:

Tarde.—Primera: a las cuatro y tres cuartos, La última película.

Segunda, a las seis, El ama seca, y Tercera, a las siete y cuarto, La última película.

Noche.—Primera, a las diez y media, La última película, y

Segunda, a las once y tres cuartos, El ama seca.

Todas las secciones son sencillas, y en ellas toman parte Loreto Prado y Enrique Chicote.

Se despachan localidades en contaduría con un día de anticipación, de tres a ocho de la tarde, y de nueve y media a once y media de la noche.

Los Exploradores de España

El domingo próximo, a las siete de la mañana, se reunirán los distritos en los sitios de costumbre, y acamparán: Palacio y Universidad, en la Fuente del Rey; Congreso, Inclusa y Latina, en la Fuente de las Damas, y los restantes, en la Dehesa de la Villa, agregándose el del Centro al de Chamberí.

Por razón de lo avanzado de la estación y de que algunos exploradores se hallan veraneando fuera de Madrid, no se hace obligatoria la asistencia a las excursiones hasta nuevo aviso.

PERLAS en hilos y parejas. Gran surtido. Joyería Sáinz Alcalá, 14, chaflán de la Equitativa.

Academias militares

Infantería.

TOLEDO. (Sábado, tarde.) Han aprobado el primer ejercicio:

Primer grupo: D. Pablo del Amo Pons, D. Rafael Moreno Garrido, D. Fernando Calvo Rubio, D. José García Tejero Manes, D. Adolfo Bonet Roig, D. José Sanz Ramírez, D. Luis Sellés Gil, D. Joaquín Valenzuela Hita, D. Augusto Lerdo de Tejera, D. Cipriano Merino Morales, D. Juan Marobutto Constela, D. Eduardo Diez Canseco, D. Miguel Cobos Lucena, don José Summers Arévalo, D. Vicente Martínez Portillo, D. Carlos Cid Sánchez, D. José Escribano Ballesteros, D. Manuel Zulueta, D. Rafael Villanueva Hoppe, D. Baltasar Castillo Aguiar, D. Enrique de Haro Melgar, D. Francisco Pérez Pérez, D. Juan Ochoa Olalla, D. Valentín Ortega Oliver, D. José Abarzuza Pacheco, D. Eduardo López Sáinz, D. José Torre Vianada, D. Venancio del Cacho, D. Luis Ahijón Codín, D. Estanislao Osorio Lamota, D. Enrique Jiménez Luengo, D. Juan Ros Hernández, D. Guillermo Cira Homos, D. José Ayora Fernández, don Francisco Trigueros Prieto, D. Francisco Díaz Adame, D. Rafael Vega Villalonga, don Manuel Vicente Guzmán, D. César Muñoz Nuñez, D. Antonio Herrero Vázquez, don Joaquín de León Adaro, D. Salvador Meca Cedo, D. Antonio Delgado Mina, D. Joaquín Alonso García, D. Ramón Martínez Lobera, D. Vicente Barreto Terán, D. Antonio Quevedo López, D. Manuel Quirós Pérez, don Juan Ruiz de Almerón, D. José Cortés Noguero, D. Angel Pastor Toda, D. Rigoberto Fajardo Más, D. Federico Carnicero Rendón, D. Enrique Pujol Dargolla, D. Eduardo Carbojo Lamoing, D. Edmundo Cane Hernández, D. Luis Paralados Torrejón, D. Francisco Rodríguez de Austria, D. Manuel Castro Peinado, D. Vicente de Sastre Subrier, D. Diego de Orbe Lara, D. Juan Torres Osorio, D. José González Villar, D. Mariano Baigerón Rosell, D. Felipe Abella Moreno, don Pablo López Andrés, D. José Santos Prié, D. Joaquín Núñez Manso, D. Carlos Muñoz Gómez, D. Hermenegildo González Playa, D. Gabino Díaz Abad, D. Manuel Marvó González, D. Antonio Peñafiel Fernández, D. Eugenio Velasco Mora, D. Manuel González Valla, D. Francisco Martínez Roselló, D. Miguel Monge Rodríguez y D. Gabriel del Toro y Cano.

Segundo grupo: D. Francisco Carvajal Toda, D. Francisco Vila Nogasera, D. Miguel Fernández Mucientes, D. Pedro de la Concha García, D. Juan Marco Mir, D. Luis Cano Duarte, D. Alfredo Marín Díaz, D. Francisco Cruz Méndez y D. Juan Pedraza Luque.

Segundo ejercicio.—Primer grupo: D. Fernando Alicar Jara, D. José Lorente Santayana, D. Joaquín Ortiz del Río, D. Francisco Suso Acha, D. Ignacio Cuartero Larrea, don Alfonso Gómez Gómez, D. Feliciano Ortega Pérez, D. Antonio de Gea Otalameñá, don Abelardo Hernández Ortiz, D. José Melendreras Sierra, D. Manuel Sánchez Ocaña Elio, D. Guillermo Emperador Iriarte, D. Justo Espinosa Ortiz, D. Agustín Sánchez de Molina, D. Francisco Escribano Aguirre, D. Guillermo Gatrona González, D. Antonio de la Torre Candil, D. Nicolás Vázquez Padilla, D. Sabas González López, D. Francisco Melendreras Sierra, D. Segundo Artillo González, don Rafael de la Fuente Patiño, D. Celestino Ruiz Sáenz de Santa María, D. José Gómez Aznar, D. Jaime Carre Llogaya, D. Luis Gómez de Tejada, D. Modesto Sáenz de Cabezón, D. Emilio Quintana Caicedo, D. Diego Díaz Trichuelo, D. Ramón Vignote Pérez, D. Teodoro Carmin Masillado, D. José Jiménez Martínez, D. Francisco Pinillo Escribano, D. Alfredo Calvo Lozano, D. Francisco Carrazo, D. Juan Contreras Sevilla, don Manuel García Vaquero, D. Salvador Linares de Reinoso, D. Rafael Fernández Ramos, don José González Bachiller, D. Luis Rey Marino, D. José Díaz Fernández, D. Benigno Vega Arroyo, D. Pedro Zarbeloni Gaza, D. Manuel Marín Vera, D. Fernando Márquez González, D. Francisco Domínguez Otero, D. Mariano San Román Galán, D. Miguel Nicolau Criado, D. Valeriano la Peña Casana, D. Pedro Canal Garmusti, D. Hermenegildo Tabernero Chacobo, D. Clemente Sevilla López, D. Germán Alba Lozano, D. Domingo Sanz Pausin, don Juan Valde Oroz, D. Leopoldo Arias Sánchez, D. Valentín Comunión Nadal, D. José Damasco González, D. Juan Llancho Coloma, don José Pavueta Pavueta, D. Antonio Pérez López, D. Antonio Suárez López Pando, D. Enrique Beltrán López, D. Emilio Pacheco Lozano, D. Juan Hernández Romera, D. Rafael Pereda Santos, D. Antonio Segura Lacomba, D. José Fernández Rodríguez, D. Manuel Veces Roig, D. Clemente Salazar Estéve, D. Valentín Ichazo García, D. Juan Pascuals Cuevas, D. Juan Mundi la Canal, D. José Ledo Rodríguez, D. Emilio Canal Gamundi, don Antonio Pavón Rodríguez.

D. José Ualdez Guzmán, D. Salvador Sevilés Moreno.

Segundo grupo: D. Antonio Linares Aparici, D. Pedro Ortega Sánchez, D. José Llado Fernández, don Carlos Ledesmas Betencourt, D. José Hermoso Sancho, D. Luis González Sorolla, don Artura Laguedeta Riquelme, D. Juan Calvo Calvo, D. Juan Marín Felipe, D. José Rodrí-

guez Fernández y D. Miguel Camino Martillado.

Tercer ejercicio:

D. Nicanor Velasco Salaberri.

Cuarto ejercicio, práctico, primer grupo: D. José Giner Gosálvez, D. Alfredo Mulet Gómez, D. Luis Salamanca Muno, D. Rafael Melendreras Sierra, D. José Enrique de Navarra, D. Domingo Cortés Amorós, D. Ramón Colomer Martí, D. Andrés Fernández Cueva, D. Pedro Mana Boch, D. Jerónimo Fábregas Coranti, D. Enrique Alvarez Serrano, D. Juan Peña Peñalver, D. Jaime Beltrán García, D. José Díaz de la Sara, D. Rogelio Fariques Machuca, D. Manuel de la Prada Seras, D. Joaquín de Huidobro Polanco, D. Wilfredo Cáceres de la Puente, don José Lucena Gómez, D. Alvaro Fernández Fernández, D. Fernando Muñoz Calixto, don Alfredo Erginca Aranda, D. José Valero Ocaña, D. Angel Alonso Velasco, D. Miguel de Rivera Trillo Figueroa, D. Luis Fernández España, D. Carlos Martínez Illescas Rodríguez, D. Jesús Lumera Muñoz, D. José Villagrán Garcinoto, D. Fidel del Pozo Herrero, D. Manuel Creisler Urribarri, D. Horacio Pascual las Cuevas, D. Enrique del Corral Albarracín, D. Cándido Rodríguez de Trujillo, D. Salvador Villarroya Casas y don Rafael de Cárdenas Moya.

Segundo grupo: D. Enrique Dolla Mariana.

alcalde para darle cuenta de la campaña emprendida.

Artículo comentado.

La mayoría de los periódicos comentan y reproducen párrafos del artículo de Juan de Aragón Otro puñado de verdades, inserto en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Mitines.

Hoy se celebran dos mitines contra la política del Gobierno en África; uno organizado por el Ateneo radical del distrito quinto y los Jóvenes bárbaros, y otro por el Centro catalanista radical, que se suspendió el martes, y con el mismo objeto debía celebrarse en Mataró.

El motivo fué que sus organizadores renunciaron que apartándose del asunto de la convocatoria, declararían la huelga general, como protesta contra la guerra en África.

Los ferroviarios.

Esta noche se reunirán en Asamblea los socios de la Sección Norte de la Unión ferroviaria, para aprobar las bases que van de presentar en el próximo Congreso.

El general Weyler.

Esta mañana era esperado, de regreso de su excursión a Gerona, Olot y Figueras, el capitán general Sr. Weyler.

Congreso de doctores.

Esta mañana, a las diez, ha continuado el Congreso de licenciados y doctores.

Se han discutido los temas de que dimos cuenta ayer.

Terminada la sesión, han continuado los congresistas las visitas a los establecimientos de la ciudad.

AVISOS UTILES

Alceda y Ontaneda

(SANTANDER) Abundantes y excelentes manuales, sin igual para enfermedades de la piel, nariz, garganta y oídos, matriz y anejos. Especialísimas para los catarros del aparato respiratorio y del digestivo, y predisposición a contraerlos. PIDÁSE GUIA AL ADMOR. Gran Hotel de Ontaneda, desde 8,50 pesetas.

Aparatos para fotografía

BRALIO LOPEZ, PRINCIPE, 27, al lado del teatro Español.—Teléfono 217. SIEMPRE ULTIMOS MODELOS

FIN DE TEMPORADA

Durante el mes de julio hará la casa HERMANDEZ, MONTERA, 33, 50 por 100 de rebaja en todos los géneros. En trajes y abrigos, 70 por 100. Blusas vuela algodón, a 9 pesetas; de seda, a 12 ptas.

33, MONTERA, 33

Si los efectos del Li or del Polo no hubieran sido comprobados por la inmensa mayoría de los españoles, después de 43 años, no habría alcanzado las enormes ventas que hoy tienen por mucho que se hubiese anunciado. A nadie conviene el decir: «Mi dentifricio es el mejor del mundo». Eso debo decirlo el público con sus preferencias, no el anunciante.

Servicios de transportes a Marruecos

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Oficinas paseo de los Pontones, número 2, admite encargos para expediciones a entregar en Melilla, Tánger, Ceuta, Tetuán y Larache.

Teléfono 308.

Banco Español del Río de la Plata

200, Reconquista, BUENOS AIRES

De acuerdo con el artículo 31 de los Estatutos, el Directorio convoca a los señores accionistas para la Asamblea general ordinaria que deberá celebrarse en Buenos Aires el día 8 de agosto entrante, a las 3,30 de la tarde, para la aprobación del acta de la Asamblea anterior, de la Memoria y Balance correspondientes al ejercicio terminado el 30 de junio próximo pasado y fijación del dividendo definitivo por el ejercicio de 1912 a 1913, debiendo procederse a la elección de cinco directores, en sustitución de los Sres. D. José Caride, D. Casimiro Polledo, D. Silvano Boussom y D. Tomás R. Cullen, salientes por haber expirado su mandato, y de don Manuel Mieres, que ha renunciado, y de dos síndicos y dos suplentes de síndico.

En caso de que para la primera convocatoria no hubiere el número reglamentario de acciones para que la asamblea pueda celebrarse, el Directorio ha fijado desde luego el día 18 de agosto entrante para que ella tenga lugar, también a las tres y treinta de la tarde, cualquiera que sea el número de accionistas que concurran.

Buenos Aires 3 de julio de 1913.

Según previene el art. 27 de los Estatutos, los accionistas residentes en el extranjero podrán hacerse representar en la asamblea depositando sus acciones ó los títulos justificativos, de la propiedad de las mismas en cualquiera de las sucursales que el Banco tiene establecidas fuera de la República Argentina.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Trenes especiales para los baños en Alicante

El día 8 del corriente, a las diez y seis y cuarenta y cinco, saldrá de la estación de Atocha un tren especial de viajeros, que llegará a Alicante el día 9, a las seis y quince. El regreso de este tren se verificará saliendo de Alicante el día 20 del actual, a las quince y cuarenta y cinco, para llegar a Madrid a las seis del día 21.

Para este tren se expenderán billetes de ida y vuelta en el despacho central de Madrid (Alcalá, 12 moderno), desde la víspera hasta tres horas antes de la salida del tren, y en la estación de Atocha el día de la partida hasta quince minutos antes de la salida del tren.

Los precios de ida y vuelta serán de 23 pesetas en segunda clase y de 13,50 en tercera.

Con iguales precios y a las mismas horas se repetirán estos trenes saliendo de Madrid los días 21 de julio, 3, 17 y 31 de agosto y 13 de septiembre, para regresar, respectivamente, saliendo de Alicante los días 2, 15 y 29 de agosto, y 12 y 25 de septiembre.

ALCANCE POLITICO

Probablemente el lunes ó martes se celebrará Consejo de ministros.

Es casi seguro que este Consejo ú otro próximo se dedique exclusivamente a examinar proyectos del ministro de Fomento.

Hasta el lunes ó el martes no saldrá para Marruecos el Presidente del Congreso, señor Villanueva.

Este se dirigirá a Málaga, visitando primero que otras plazas Melilla.

Está acordado, en principio, por el Gobierno, el indulto del renegado Joaquín.

El conde de Romanones no asistió esta mañana a su despacho oficial.

Envié recado a los periodistas, diciéndoles que no tenía noticias que comunicáras y que por la tarde los recibiría.

Desde Barcelona

Hombre arrollado.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) A las nueve y cuarto de esta mañana, en la barriada de San Andrés, y en el sitio denominado Torrent de Guinen, una máquina de la Compañía del Norte ha arrollado a un hombre, llamado Francisco Pinto, dejándole muerto en el acto.

Huelgas.

La Comisión de las Sociedades de cocineros y camareros ha continuado hoy recorriendo los establecimientos en que hay diferentes asociados, presentando las nuevas bases de trabajo.

La casi totalidad de los patronos se han negado, retirándose seguidamente los dependientes.

Puede decirse que huelga casi todo el personal, pues los establecimientos que han aceptado las bases no son muchos.

Los patronos fundamentan su negativa en que existe un acuerdo con sus dependientes, firmado ante el gobernador Sr. Suárez Inclán, con el cual están conformes.

En él se establece el descanso quincenal; pero no en la forma que se quiere imponer ahora.

Los patronos y los obreros han recibido ofrecimientos de distintos puntos de España.

Las peticiones de los obreros panaderos, si no se aceptan por los patronos, motivarán la huelga.

Piden descanso dominical absoluto: semanal mínimo de 24 pesetas; jornal mínimo de cinco y reglamentación del aprendizaje.

Una Comisión de panaderos ha visitado al

ENGHLEN

RESTAURANT DE PRIMER ORDEN

ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfurosas

A DIEZ MINUTOS DE PARIS 160 TRENES DIARIOS

TEMPORADA: DE ABRIL Á OCTUBRE

GRAN CASINO MUNICIPAL, EL MÁS LUJOSO DEL MUNDO

TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC.

TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS

EL TOMM

Del Dr. Tamayo, cura radical e infaliblemente los COLICOS NEFRITICOS y obliga la expulsión de los CALCULOS de las vias urinarias (piedras y arenas).

90 PESETAS entre sueldo y gratificaciones, ganarán de 2.º mes, chicos de 12 a 15 años, que se a leer, escribir y vayan hoy mismo con sus padres, de 5 a 8, al Trust, Pz, 3.

BAÑOS DE LEDESMA

(A 25 kilómetros de Salamanca.) Aguas hipertermales de 52º de temperatura. Sulfiticas primitivas. Temporales oficiales de 1.º de junio a 30 de septiembre.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecañas. Depósito y molinos en Madrid.

PRECIOS 600 kilos de yeso negro corriente... 8,25 Id. id. especial... 9,25 Quintal id. blanco... 1,25

El público no se enterará!! de que hay calzado superior, de 6 a 9 pesetas, para señora, y de 7 a 12 para caballero.

MINOR PEPTONA ORTEGA

Para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico nutritivo, inapetencia, mala digestión, anemia, tisis, raquitismo, etc.

GRAN BALNEARIO DE JARABA

ESTACION DE CETINA (ZARAGOZA) Aguas bicarbonatadas, litónicas: las más normales y abundantes de las de cura de diuresis.

INSUSTITUIBLES EN TODAS LAS ENFERMEDADES DEL APARATO URINARIO-DIGESTIVO

AGUA DE VERIN-SOUSAS

SE VENDE AGUA EMBOTELLADA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS DE MADRID, BARCELONA, VALENCIA, BILBAO, SEVILLA, ZARAGOZA, MADRID, ALCAZAR DE SAN JUAN, CALZADILLA DE LA SIERRA.

SINDICATO DE ESTUDIOS MINEROS E INDUSTRIALES

Realiza estudios, compra y negocia asuntos industriales, saldos de agua, alumbramiento y conducción de aguas potables, y asuntos mineros, de plomo, hierro y carbón.

AGUAS PURGANTES -DE- COSLADA

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes

Martín y Durán

Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es PLATERIA

EN la hermosa playa de Santurrián (Guzpuzcoa) se halla el acreditado HOTEL ASTIGARRAGA, con luz eléctrica e inodoros.

ATENCIÓN

Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. Ant.º Casa, Zaragoza, 4

FINCA

De utilidad y recreo, en Aranjuez, a 300 metros de la estación, se vende en muy buenas condiciones.

VENTILADORES

Reparación. Especialidad en la de motores pequeños.

A los dentistas

Por retirarse del ejercicio de la profesión se traspaasa una Clínica dental muy acreditada en la calle de la Paz, de Valencia.

PROSPERIDAD

Se alquila hotel con jardín, R. Atocha, 68.

En Valdemoro

20 kms. Madrid. Magnífico veraneo. Seis trenes diarios. Vendo casa nueva, 600 metros cuadrados.

FALTAN jornaleros, jornaleras, aprendices y aprendizas de sastrería.

LOTERIA NUMERO 44

Espejo y Mina, 3.—Madrid. Sirve billetes a prov. y ext.º su Admora: J. Serrano. Sirve pedidos de Navidad.

PARA NIÑOS

SALDO TRAJES A 2 PTAS. 20, Espejo y Mina, 20.

TUBERIAS DE ACERO

usadas para agua y cercados. J. Rivera, San Justo, 1.

Saldo trajes Niño

Dell y Iana, desde 1,50.—Romanceros, 13, entresuelo.

ALHAJAS

Oro, plata, brillantes, perlas y esmeraldas; pagos al contado. Zaragoza, 9, y Fresa, 2.

PRESTAMOS

sobre alhajas y papeletas del Monte, resguardos de la Caja de Depósitos, usufructos, valores del Estado y Sociedades, fincas, etc.

San Rafael: En el mejor sitio, casa y hotel; a estrenar todo.

La Central Anunciadora

AGENCIA DE ANUNCIOS Augusto Figueroa, núm. 16.

NEURALGINE Cura como por encanto REUMATISMO, GOTA, NEURALGIA UNA SOLA FRICCION ES LO BASTANTE PARA ALIVIAR O CURAR CUALQUIER DOLOR DE NEURALGIA O REUMATICO

PAJA LA SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID ha acordado sacar a concurso el suministro de paja de trigo, corta, de buena clase, por término de un año, que empezará el 1.º de agosto próximo, y a razón de unos 50.000 kilos mensuales.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS DE EL CIEGO (Alava) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Table with columns: VINO EN SU PESOS, 2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO, PESO aprox.º. Rows: Barrica de 225 litros con doble envase, Barril, Caja con 25 botellas.

¡Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. De los, dirigiéndole las cartas por Cenicero, al poderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda.

¡Todos los envases se envían precitados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas (25) por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Ealdomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastain, Frinche, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres Don Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8.

Aviso muy importante a los consumidores

¡Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

En la época de los calores para curar el dolor de estómago y las indisposiciones intestinales ó la cólerina deben tomarse dos cucharaditas de café de Alcohol de Menta de Ricolés en un vaso de agua muy azucarada y caliente.

GUADARRAMA.—Colonia del Dr. RUBIO La mejor estación veraniega de la Sierra.—Automóvil desde la estación de Villalba.

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth Puramente Vegetales. Siempre Eficaces. Curan el Estreñimiento Crónico.

Emplastos de Ailcock Marca Aguila Remedio universal para dolores. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

Grabador de moda JULIO UCHA Rótulos esmaltados. Sellos de caucho. Etiquetas metálicas.

XIV ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Pedro Pérez de Soto y Tova FALLECIO EL DIA 5 DE JULIO DE 1899 R. I. P.

DINERO a propietarios en Madrid y al comercio, desde 500 ptas., con Letra ó Pagaré. Hipotecas desde el 5 por 100 al año.

MONTE EN VENTA Se vende uno de mata baja de roble y encina, de 110 hectáreas, a 3 kilómetros de la estación de Torquemada.

LA SEÑORA Doña Matilde de Pablo de Schmidt HA FALLECIDO EL DIA 4 DE JULIO DE 1913 A LAS DOCE DE LA MAÑANA

LA SEÑORA Doña Matilde de Pablo de Schmidt HA FALLECIDO EL DIA 4 DE JULIO DE 1913 A LAS DOCE DE LA MAÑANA

D. O. M. EL SEÑOR D. Luis Gómez de la Lama y Pérez de León FALLECIÓ EN SU FINCA «NAVAS DE LOS CORCHOS» (HORNACHUELOS) EL DIA 28 DE JUNIO DE 1913 A LAS SIETE DE LA TARDE R. I. P.

15 minutos!! Sorbetes finisimos con nuestras especiales sorbeteras americanas para restaurantes y particulares.

LA SEÑORA Doña Matilde de Pablo de Schmidt HA FALLECIDO EL DIA 4 DE JULIO DE 1913 A LAS DOCE DE LA MAÑANA